

Toda correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del director o administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. Teléfono núm. 37.  
**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**  
Redacción y talleres: Ramos del Manzana, núm. 42. Teléfono núm. 67.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

MARTES 19 DE AGOSTO DE 1924

Precio de suscripción en toda España: SEIS pesetas al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y redacciones, pases por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

**TODOS LOS PAGOS SE HARÁN POR ANTICIPADO**  
Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Número suelto DIEZ céntimos.

AÑO XL-N.º 12.343-Dos ediciones diarias.



En el cuarto aniversario del fallecimiento  
DE LA SEÑORITA

## ESPERANZA PEÑA MANTECON

que descansó en el Señor el día 20 de Agosto de 1920  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR SU ALMA

**Su madre, María de los Santos, y hermanos: Máximo, Luis y Julio,**

Suplican a sus amigos y personas piadosas, asistan a alguno de los cultos que se aplicarán por su alma y la encomienden a Dios Nuestro Señor.

Se aplicarán por su alma funerales, que se celebrarán el día 20, a las diez de la mañana (hora oficial), en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas, y todas las misas que se celebren, en los días 20 y 21, en la Santa Basílica Catedral de Salamanca, iglesias de RR. PP. Jesuitas (Clerocía), Carmelitas, Dominicos (San Esteban), Capuchinos, Capilla de la V. O. T. del Carmen (Carmen de Abajo), Religiosas Siervas de María (San Millán) y Noviciado de las Hijas de Jesús (Jesuitinas), Convento del Santísimo Corpus Christi (Ronda del Corpus), Convento de la Madre de Dios, Religiosas Josefinas, Bernardas y Claras; iglesia de Santo Tomás y Parroquia de San Pablo (Santísima Trinidad), además, la exposición de Su Divina Majestad que, en los mismos días, tendrá lugar en la Capilla de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Azafrán).

Los eminentísimos y reverendísimos señores Nuncio de S. S. y Cardenales Arzobispos de Toledo y Santiago de Compostela, y reverendísimos señores Arzobispos de Sevilla y Valladolid, y los excelentísimos señores Obispos de Salamanca, Madrid-Alcalá, León, Santander, Palencia, Segovia, Zamora, Astorga, Cádiz, Ciudad Rodrigo y Plasencia, han concedido indulgencias en la forma  
**NO SE REPARTEN RECORDATORIOS**

### COMENTARIOS DE ACTUALIDAD

#### Venga ese plan

Hace un mes, a su regreso de Marruecos, el señor Primo de Rivera anunció que el Directorio tenía un plan político que implantaría inmediatamente en la zona de nuestro protectorado; luego, en su visita a Galicia, ratificó en varias partes el propósito del Gobierno, y hasta aseguró que no se resolvería ningún problema nacional sin haber antes intentado resolver la cuestión marroquí.

La opinión recibió con agrado las promesas del jefe del Gobierno, y por lo mismo de que está convencida de que todo lo que ocurre en nuestra zona de protectorado es debido a la falta de un plan, esperó con ansia las resoluciones del Directorio.

Pero los días han pasado y nuestra situación en Marruecos es la misma de antes; las mismas incertidumbres, las mismas sorpresas; en una palabra, la misma falta de plan que desde hace quince años y continuar siempre expuestos a lo que los rebeldes quieran que se haga. Cuando ellos quieren paz, paz; cuando el cuerpo les pide guerra, a pelear.

Y eso no puede continuar así. La tranquilidad, el presente y el porvenir de España, no pueden estar pendientes de los caprichos de Abd-el Krim y de sus secuaces. Mejor que nosotros sabe el señor Primo de Rivera y sus compañeros de Directorio, que en la guerra, el que inicia una táctica lleva muchas probabilidades de triunfar. Y eso es lo que nosotros hemos de hacer: imponer nuestras iniciativas, que el enemigo esté pendiente de nuestras resoluciones y no nosotros de sus caprichos. Que para eso se necesita tener un plan. Naturalmente, y por eso, sin duda, el jefe del Gobierno anunció al país que el Gobierno tenía ya estudiado ese plan y que se implantaría cuanto antes.

Claro está que en un mes que hace que dio esas noticias el presidente, no hay tiempo para resolver un tan arduo problema como el de Marruecos; pero el pueblo español quiere saber de una vez cuál va a ser nuestra actuación en África, y, sobre todo, quiere estar libre de esa pesadilla diaria de sorpresas y de continuas situaciones difíciles, como las que declaran las notas oficiales de estos días.

#### Inspección de Sanidad

La Brigada Sanitaria trasladó al hospital de esta ciudad, una enferma de Puebla de Yeltes. Igualmente prestó dicho organismo sanitario otro servicio móvil para transportar a esta ciudad al vecino de Cantalpin, Gabriel Rivera Martín, que re-

sultó corneado por un toro en la novillada del día 15.

Se denuncia la existencia de la epidemia de sarampión en Candelario.

El subdelegado de Farmacia de Sequeros, remite informe sobre la solicitud de doña Ana Coca.

Al subdelegado de Medicina de Ciudad Rodrigo, se le remite informe sobre un oficio del médico de Carpio de Azaba.

#### LA SESION MUNICIPAL

#### La cuestión de las patentes

A las seis cuarenta, abre la sesión el señor Figuerola.

Asisten los señores Méndez Cabezas, Llorente, Cárdenas y García Rodríguez.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Dióse cuenta de una comunicación de secretaria, dando cuenta del fallecimiento del oficial mayor de la Corporación, don Manuel Rodríguez Pérez.

Se hace constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de su empleado.

Idem, id., proponiendo la amortización de la plaza de escribiente que queda vacante al correrse el escalafón por la anterior baja.

Comunicación de don Joaquín Secall, renunciando al cargo que venía desempeñando de arquitecto municipal.

El señor Llorente pide que consten en acta los buenos servicios prestados por este señor en el desempeño de su cargo, y que se gestione de él que continúe desempeñándolo hasta que se provea definitivamente la plaza.

El señor Figuerola dice que esa era la opinión de la Alcaldía.

Instancia de don Juan Iglesias Terreiro, ofreciendo locales con destino a la instalación, en el barrio de la Prosperidad, de las escuelas recientemente creadas.

Informe favorable del señor interventor en las nóminas correspondientes a los meses de Julio y Agosto, de los haberes al personal de la Junta local de Casas Baratas, haberes que importan 318,49 pesetas mensuales.

Moción de la comisión de Beneficencia y Sanidad en la instancia del señor administrador del Matadero, interesando la adquisición de paja para el chumusco del ganado de cerda.

El señor Figuerola manifiesta que necesitándose para primeros de Septiembre

**El Adelanto** publica diariamente número de seis páginas. Amplias informaciones telefónicas, locales y provinciales. Teléfono núm. 67.

†  
ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE  
**Doña Esperanza Ibáñez Plaza**  
que falleció en Madrid el 16 de Agosto de 1924.  
a los cuarenta y tres años de edad  
después de recibir todos los Santos Sacramentos.  
D. E. P.  
Su desconsolado esposo, don Jerónimo Norverto Hernández; sus hijos, Jerónimo y Antonio; hermano, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,  
Suplican a usted una oración por su alma.

bre de este artículo, había adquirido tres carros de ella, al precio de 20 pesetas carro, o sea más barato que en años anteriores, que se pagaron a 30 o 35 pesetas.

#### Concesión de obras.

Se concede licencia de obras: A don Enrique Pérez, para reformar huecos en la fachada de su casa, número 8, de la calle de San Buenaventura.

A don Bernardo Frontela, para reformar un hueco de ventana en su casa, número 1 del paseo de las Carmelitas.

#### Ruegos y preguntas.

El señor García Rodríguez pide que se amplíe el plazo para la concesión de las patentes y que se vuelva a hacer público que las reclamaciones sobre ellas pueden hacerse en el cuerpo de guardia.

El señor Llorente se adhiere a lo dicho por el señor G. Rodríguez.

El señor Figuerola propone que se amplíe por tiempo indefinido el plazo que terminaba ayer para hacer aquellas reclamaciones.

Así se acuerda, y a las siete y cuarto se levanta la sesión.

#### CASA DEL ESTUDIANTE

#### El patronato escolar

Desde el día de la fecha queda abierta, en la secretaría de la Casa del Estudiante, esta sección. En su virtud, se recibirán y cumplimentarán cuantos encargos hagan los escolares, que se refe-

ran a cuestiones académicas y sean susceptibles de ser verificadas en los centros docentes de la capital.

Previo envío de su importe se matricularán y realizarán traslados de matrículas cuantos estudiantes lo deseen.

Como garantía extraordinaria de competencia, acierto y rapidez, queda al frente de esta última sección el señor don Luis Arias, oficial de la secretaría de la Facultad de Letras de esta Universidad.

#### POR TELEGRAFO

#### El conflicto de Béjar

(De nuestro corresponsal.)

Béjar, 18 (8 m.).—El señor alcalde de esta ciudad ha recibido hoy una extensa comunicación del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, que ha hecho saber al vecindario que el Gobierno de su majestad se halla dispuesto a remediar la situación de la industria de esta población, por cuantos medios estén a su alcance.

Se espera que así ha de suceder, por ser de justicia.

#### Antigüedad.

#### PROPAGANDA DE LA UNION PATRIOTICA

En la tarde de ayer, y hora de las seis, se reunieron, en el palacio de la Diputación, crecido número de señores del co-

mité provincial de la Unión Patriótica, acordando, con gran entusiasmo, comenzar los trabajos de propaganda, con un mitin, que se celebrará en la inmediata villa de Ledesma, el próximo domingo, día 24, el que, a juzgar por la actividad y celo desplegado por sus organizadores, y la cooperación decidida de valiosos elementos de referida villa, es de esperar constituya un resonante triunfo.

También se tomó el acuerdo de celebrar otro mitin en Alba de Tormes, probablemente el 31 del corriente.

#### NOTAS DE SOCIEDAD

##### VIAJES

Han salido: De San Sebastián, para Cestona, don Eusebio Cea.

—Para San Sebastián, el joven profesor mercantil don Carlos Crego.

—Han llegado: De Béjar, la señora e hijos del inspector técnico del timbre, de esta provincia, don Lorenzo G. Lozano.

—Del balneario de Panticosa, don José Fresnadiño.

—De Lisboa, nuestro colaborador, don Julio Núñez.

—De Santander, don Vicente Sánchez García y señora.

—De su dehesa de Galleguillos han salido, para Candelario, Béjar, Sequeros y la Peña de Francia, el ganadero don José Peña y señora, y sus hijas, Criselda y Catalina y su hijo Fernando.

—De San Sebastián, el ingeniero de caminos don José R. Carracido, su señora y su hija Julia.

—De Astorga, don José García Revillo y esposa, y don Jenaro de No.

—Calzados Cervigón, Quintana, 4.

##### FALLECIMIENTOS

El sábado último falleció en Madrid, a los cuarenta y tres años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos, la virtuosa señora doña Esperanza Ibáñez Plaza, esposa de nuestro querido y antiguo amigo don Jerónimo Norverto, y bondadosa señora, que fué muy apreciada por sus cualidades de carácter.

Acompañamos en su profundo dolor, por la irreparable pérdida sufrida, a su desconsolado esposo, don Jerónimo Norverto Hernández; sus hijos: Jerónimo y Antonio; hermano, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia.

##### ANIVERSARIOS

Mañana se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento en esta capital de la señorita Esperanza Peña Mantecon, que por sus virtudes mereció el aprecio y consideración de cuantos en vida la trataron.

Reiteramos a su madre, doña María de los Santos, y hermanos, don Máximo,

don Luis y don Julio, nuestro sentido pésame.

##### NATALICIO

Ha dado a luz, con toda felicidad, un hermoso niño, la distinguida señora de nuestro querido amigo don Eduardo Lamamié de Clairac.

Tanto la madre como el recién nacido, gozan de perfecto estado de salud. Reciban los padres y la estimada familia, que padece apendicitis.

##### VARIAS

Se encuentran en Cestona doña Vicenta Bande, viuda de Moneo, y familia.

—Ha sido operada en la dehesa de Terrados, por el reputado doctor don Adolfo Núñez, la señorita Epifania García, que padecía apendicitis.

Le ayudaron a realizar la operación, que ha dado satisfactorios resultados, los doctores Prieto Carrasco, Firmat, Bernal, como médico del distrito, y practicante don Tomás Pró.

A la operada le ha sido levantada la cura.

Felicitemos al doctor Núñez por el éxito obtenido.

—Ultramarinos Moretón, Zamora, 35.

#### Notas de Hacienda

##### Provisión de zonas.

La Dirección general del Tesoro anuncia la provisión para el concurso del cuerpo de recaudador de la Hacienda, vacante en la zona de Pedro Bernardo, provincia de Avila, admitiéndose la instancia de solicitud para dicho cargo, hasta al día 9 de Septiembre próximo.

**Dirección general de deuda y clases pasivas.**

A don Manuel Maure, teniente de carabineros retirado, se le da de baja en el haber mensual de 337,50 pesetas.

##### Vacaciones.

Por la Dirección general de Aduanas, se concede quince días de vacación al oficial de tercera de la administración de Rentas públicas, don Gaspar Beato.

#### Una subvención para la colonia escolar de Candelario

El inspector de primera enseñanza, don Eulalio Escudero, ha recibido un oficio de la Dirección general de primera enseñanza, dándole cuenta de haberse concedido la subvención de 3.000 pesetas, a la colonia escolar de Candelario.

**Día 12.** Se lidiarán OCHO TOROS: dos de la ganadería del señor López Chaves, de Ledesma, y seis de los Sres. Hijos de Pablo Romero, de Sevilla, para los afamados matadores

**Cañero - Nacional II - Algabeño y Fuentes Bejarano.**

EN EL TEATRO BRETON

Los obreros del ramo de construcción acuerdan ir a la huelga.

Bajo la presidencia del obrero Félix Gallego, celebró el domingo, en el teatro Breton, una asamblea el Sindicato del ramo de la construcción.

A las once y media se abre la sesión, dándose lectura por el secretario Antonio M. Mora del acta de la sesión anterior, que se aprobó.

Jesús Herrero habla en nombre del comité, y dice que se van a poner a la consideración de la asamblea unas bases para la solución del conflicto que tienen pendiente con sus patronos, que han sido aceptadas en principio por la comisión, pero que no serán efectivas hasta tanto que la asamblea no las apruebe.

Estas bases, dice, están condicionadas a lo que digan mañana (el lunes) los patronos en la reunión que celebraremos en el Gobierno.

Excita a todos a obrar dentro de la mayor condura y sensatez, pues estos son momentos muy difíciles para la clase trabajadora.

Termina diciendo que si los hombres fueran honrados, no necesitarían de pactos de ninguna clase para respetar los

derechos de los demás y hacer prevalecer los propios.

Santos Polo propone que debe de suspenderse la asamblea hasta que los patronos se reúnan, pues sospecha que si no se han reunido ya, ha sido en espera de lo que acuerden los obreros, para obrar ellos con vista a la actitud de aquéllos.

Estanislao Calero se lamenta de que existan en la organización tan malos compañeros que no desean otra cosa que hacer fracasar las aspiraciones de los trabajadores, y para ello sirven de espías, yendo después de las reuniones a comunicar a los patronos cuanto en ellas se dice.

Manuel M. Mora dice que el problema que aplasta al mundo entero, es el económico, y mientras éste no se resuelva no tendrán solución los demás.

Añade que en Salamanca se ha formado un centro importante de trabajo, debido al gran número de obreros que de fuera han venido en busca de trabajo, y que han agravado la situación a los ya existentes en la ciudad.

Esos obreros que trabajaban en el campo por dos pesetas, aceptan hacerlo en la ciudad por cinco, no por maldad, sino por hambre.

Da cuenta de las gestiones hechas por la comisión de obreros, y dice que éstos no tienen nunca intención de provocar conflictos.

A continuación hacen uso de la palabra los obreros Rivas, Patrocinio y Blanco, los que abogan por la suspensión de la asamblea hasta que sea conocida la contestación de los patronos.

Después de unas aclaraciones de Mora, se suspende la asamblea hasta las nueve de la noche del lunes.

A las diez de la noche, se continúa la asamblea interrumpida el domingo.

Preside Felipe Gallego, y actúa de secretario Antonio M. Mora.

Manuel Mora propone que la asamblea se entere del contenido de las bases del nuevo pacto, porque de esta forma pueden manifestarse en un sentido u otro.

1.º Que los obreros peones perciban por jornada ordinaria de trabajo la cantidad de seis pesetas y once céntimos, pudiendo ser despedidos por el patrono cuando estime éste que no dan el rendimiento de trabajo propio en este oficio.

2.º Que los obreros menores de veinte años no serán clasificados en esta

categoría, pudiendo contratar su trabajo libremente con el patrono.

3.º Que igualmente los obreros peones mayores de sesenta años, que naturalmente tienen que dar menos rendimiento, tampoco estarán clasificados en la primera categoría.

4.º Que los que padecen alguna mutilación, deformidad o enfermedad, que si no invalida hace que el rendimiento de trabajo sea menor del que corresponde a las condiciones normales, contratarán también libremente su trabajo.

Si alguna controversia surgiera en la interpretación de estas bases, pudiera nombrarse un tribunal arbitral, compuesto de un vocal patrono y otro obrero de la Junta local de Reformas Sociales, con el vocal médico de la misma.

La asociación para fines del trabajo, tanto de los patronos como de los obreros, es un derecho reconocido por las leyes.

Todos los que trabajan necesitan la asociación, por ser fuerza que asegura su existencia individual y defensa contra posibles abusos.

No puede, por lo tanto, admitirse que la libertad del trabajo se oponga a la libre propaganda en pro del aumento de asociados, para que ingresen en la sociedad los individuos que ignoren los legítimos intereses de su clase; y proponemos lo siguiente:

La libertad del trabajo permitirá: Al patrono tomar obreros asociados o no asociados para trabajar en sus obras. Al obrero trabajar y dejar el trabajo individualmente cuando le convenga.

No será un obstáculo esta libertad para la existencia y fomento de las asociaciones tanto entre patronos como obreros.

La libertad del trabajo consentirá: Limitaciones de ninguna clase para que ningún obrero en condiciones de dar rendimiento de trabajo pueda ser admitido en una obra.

Las coacciones entre los obreros y patronos para trabajar y dejar de trabajar en determinada obra. Las imposiciones de las juntas directivas, en pro o en contra de que trabaje o deje de trabajar determinado individuo.

Las imposiciones y la violación en los casos expresados, será castigada por la autoridad gubernativa.

5.º Lo que este contrato trata respecto de las determinaciones de las juntas directivas, ha de estar en perfecta consonancia con lo que las leyes permiten a entidades e individuos.

6.º Que dicho contrato, en analogía con el antiguo pacto, pueda denunciarse por ambas partes cada año, en la misma época que aquel, el 17 de Julio.

7.º Que se respete la misión de los de egados de las obras, para los fines de asociación.

8.º Que la jornada será de ocho horas hasta que las leyes puedan marcar otra distinta.

Salamanca, 16 Agosto 1924.

Calero, Leónides, Gómez, Tomás Blanco, Manuel Rivas, se oponen a la aceptación de las bases, por entender que con ellas se perjudican los intereses de los proletarios del ramo de construcción.

Manuel Mora dice que no tiene interés, como tampoco la comisión, a que se aprueben las bases, pero entiende que deben de decidirse por ninguna actitud.

Félix Gallego manifiesta que, como por la asamblea se quiere que subsista el pacto que ha poco expiró, va a hacer la siguiente pregunta:

¿La asamblea tiene espíritu para sostener una lucha? (Voces: Sí, sí)

Entiende que es la única manera de defender la dignidad obrera, que considerara vejada y burlada por la actitud patronal.

Continúan los debates, manifestándose cuantos hacen uso de la palabra en el sentido de que se declare la huelga a aquellos patronos que no respeten el pacto que expiró, que es el que los obreros proponen que subsista.

Félix Gallego, recogiendo el espíritu de la asamblea, que se manifiesta en el sentido de que se declare la huelga a aquellos patronos que no respeten el pacto que expiró, que es el que los obreros proponen que subsista.

Dice que se oficie al señor gobernador en la forma siguiente: «Esta asamblea, en vista del desprecio de que es objeto por parte de la Federación patronal, una vez cumplido el plazo legal de declarar la huelga parcial a todos aquellos patronos que tengan trabajando en sus obras obreros no asociados.

El presidente: ¿Se acepta esta proposición?

Los asambleístas contestan afirmativamente.

Autonio Mora se cree en el caso de recordar a la asamblea que la comisión a que pertenece fué nombrada para redactar el nuevo pacto porque se habían de regir, pero ahora procede el nombramiento de una comisión de huelga.

Después de declinar los cargos que desempeñaban los obreros Jesús Herrero y Lozano, se propone por unanimidad para comisión de huelga la misma de la ponencia.

Resumen.

Después de amplia discusión, es rechazado por los obreros el proyecto de pacto, y se acuerda proponer la renovación del caducado, y al patrono que no lo acepte le será retirado de las obras el personal asociado.

La asamblea terminó a las doce menos cuarto de la noche.

Dr. J. PEREZ MARTIN

Medicina general. ESPECIALISTA EN PARTOS

Ramos del Manzano, 29, principal, derecha (Cuatro Calles).

Una corrida en broma que resulta en serio

Y que, a poco, acaba en trágica.

Pocas líneas para reseñar la charlotada del domingo, a cargo de Plomo Charlot, Lavisera y sus Botones, toreros bufos que eran reputados por su graciosa y afortunada actuación en la noche del sábado antelimito.

El público que acudió a la fiesta salió defraudado en cuanto al capítulo de risa que por anticipación se le anunciaba. Allí nadie se rió, a no ser, suponemos, el empresario, ante la regularidad entrada que tuvo.

Ante el poderío y la fuerza de los novillos (el primero y el cuarto tenían el poder de toros de lidia), los pobres toreros bufos, dejándose de ironías y de parodias y de gracias, tuvieron que defenderse de los animalitos, completamente en serio. Y harto hicieron con quitárselos de delante!

Y como el material no reunía las condiciones precisas para «hacer de reo» a las gentes, con saltos, bailes, partidas de mis y otros recursos de los que los toreros bufos emplean, más que para ridiculizar la fiesta, para ganarse el cocido honesta y placenteramente, el público se aburría de lo lindo, y todos bozamos y hasta no faltó espectador o espectadora sencillo o sensible que pasó la tarde en constante ¡ay! de dolor y de temor y de miedo ante las embestidas de los Terrones, que, dicho sea de paso y en honor a la verdad, el primer novillo fué muy bravo y muy bonito, y el cuarto también fué bravo; no así el segundo, que era burriciego, y el tercero tuerto y a los que se les olvidó traer de la dehesa la bravura, que tanto se ha prodigado y durante tantos años, en las famosas vacadas de Terrones.

Charlot y compañeros anduvieron de cabeza, y no para hacer reír precisamente.

Como final de fiesta se corrió un novillo embolado, para los aficionados, que fué lo único cómico del festejo, aun cuando ya en sus finales, iba a terminar en barbarie, con malos tratos para el incensivo animal.

Gracias a que don Quintín, que presidia, conoce un poco la psicología de las masas taurómicas y ordenó la salida de los mansos antes de que el novillo sufriera «deterioro» alguno.

Hubo un grupo bastante nutrido de aficionados... a correr, que bajaron al redondeo. Pero entre todos no se rió ni uno que supiera torero!

El Timbalero.

«BOLETIN OFICIAL»

Extracto de las disposiciones que contiene: Junta central de Abastos. Circular ordenando la formación de una estadística del total del existencias de trigo, que permita saber si están a cubierto las necesidades.

Ministerio de la Gobernación. Relación de señores opositores a secretarías de Ayuntamiento, primera categoría. Reparto que se ejecuta entre todos los pueblos del partido de Sequeros, para cubrir el presupuesto de gastos de la administración de justicia.

Distribución forestal. Relación de licencias para la pesca fluvial, concedidas por esta Jefatura.

Selección de vacas holandesas. Se venden próximas a partir en la finca de Aniago (Villanueva de Duero) (Valladolid). Dirigirse a D. Job Martín, en la misma finca.

Los dolores de cabeza y muelas desaparecen como por encanto tomando unas Tablettes Bayer de Aspirina

Razones

de buen gusto y economía, aconsejan no verificar compra alguna de calzado sin visitar antes la nueva ZAPATERIA

«Las Baleares»

DOCTOR RIESCO, 63 PRECIO FIJO ¡Cuidado! El 63, cerca de la Puerta de Toro.

HOTEL VICTORIA Gran restaurant y hospedaje a cargo de Manuel Pierna. García Barrado (antes Rúa), 4 Teléfono, 390. Servicio de automóvil a todos los trenes.—Se reciben avisos. Esmerados servicios por cubiertos y a la carta. Se sirven bodas, banquetes y encargos.

FLORENTINO RODERO Gran comercio de curtidos, Corriño, 30. Fábrica de suela, verdadero sistema antiguo. Es el que mejores géneros tiene y vende más barato. Usted será un convencido, si antes de hacer sus compras visita esta casa. Precio fijo. Corriño, 30.—Bajo los soportales.

GIJON el puerto de embarque más cercano, cómodo y económico para los viajeros de esta provincia de Salamanca. Cie. Cie. Transatlantique. Vapores correos a gran velocidad. Salidas fijas de Gijón los días 22 de cada mes, para la Habana y Veracruz. El día 22 de Agosto, saldrá el vapor CUBA admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase, para Habana, ptas: 540,75 ídem, ídem para Veracruz, 592,75 (incluidos todos los impuestos). Rebaja a familias. Los pasajeros pueden solicitar por correo, de esta Agencia, la reserva de plazas, enviando un depósito de cien pesetas y presentándose en Gijón dos días antes de la salida del vapor. Para toda clase de informes, dirigirse a su consignatario, A. PAQUET. Telégramas: Paquet.—GIJON Se admiten representantes.

Le interesa a Ud. Ver las grandes colecciones en fantasías, crepés, ponjis seda, punto liso y estampado, lanería, confecciones, abanicos, sombrillas, adornos, perfumería, camisería, ropa blanca. DE OCASION, artículos de verano para trajes de caballero, con el 50 por 100 de baja. Depósito de mosquiteros, muy prácticos para el verano, en casas de campo.

Almacenes de Pérez y Paradinas

BAZAR COLON Plaza de la Libertad, 11.—Salamanca. Nota de precios de algunos artículos para la presente temporada: Trajes de caballero desde 35 a 100 pesetas, desde 30 a 70 ídem mocho desde 30 a 75 ídem para caballero de 25 a 50 ídem mocho desde 12 a 20 ALFOMBRAS (precio especial de esta casa) a TRES PESETAS Gran surtido en trajes para niño en todas clases. Precios sin igual en ropa blanca, calzado y género de punto. Plaza de la Libertad, núm. 11. BAZAR COLON

Automóvil Hispano-Suiza limousin, seminuevo, se vende. Para verlo y tratar, taller de coches de Hijo de V. Bomati ZAMORA, 57 En el mismo establecimiento se venden y colocan toda clase de muelles para autómóviles y camionetas.

COMPANIAS HAMBURGUESAS SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS Hamburgo Sub-americana LINEA EXTRA-RAPIDA: De Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa). 26 de Agosto, Cap Norte. El 15 de Septiembre, Cap. Polonio. Precio en tercera corriente, 482,80 pesetas. Precio en tercera especial: en el Antonio Delfino, 557,80; en el Cap. Polonio, 632,80 pesetas. LINEA DIRECTA: De Vigo para Montevideo y Buenos Aires (vía Las Palmas). El 8 de Septiembre, La Coruña. El 23 de Septiembre, Vigo. Precio en tercera corriente, 462,80 pesetas; en tercera especial, 482,80 Hamburgo América Linie LINEA RAPIDA: De Vigo para Río Janeiro, San Francisco de Sul, Montevideo y Buenos Aires. El 14 de Septiembre, Bayern. Precio en tercera corriente, 482,80 pesetas; tercera especial, 502,80. Línea rápida.—De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico. El 18 de Septiembre, Toledo. Precio en tercera para Habana, 539,50 pesetas; ídem ídem para México, 582,75. Los menores de dos años serán transportados gratuitamente. Importante.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase, instalaciones modelo y poseen amplios comedores y adecuadas cubiertas de pasaje para todos los pasajeros. Es necesario que todos los viajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, para poder cumplir con los requisitos de la Ley de emigración. Para todos los informes, dirigirse a los agentes en Vigo. Sucasores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. — VIGO AVENIDA DE MONTERO RIOS, 22.

PEPTONA ORTEGA Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia lisis, raquitismo. Pídanse en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

Gran Hotel y Restaurant PASAJE Se sirven banquetes, bodas y lunches. Restaurant.—El comedor más amplio. Calefacción.—Cubiertos a la carta con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria.—Se sirven cubiertos y raciones a domicilio.—Precios especiales.—Propietario, Gregorio Barragán. RESTAURANT PASAJE

Loción Cereol. Lo mejor para combatir la caída del pelo. FARMACIA M. RECIO SALAMANCA

Línea Pinillos El 18 de Septiembre 1924, saldrá del puerto de Vigo, directamente para HABANA, al rápido y acreditado vapor correo español. «Infanta Isabel» admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica y tercera ordinaria. Precio del pasaje (incluidos los impuestos): En primera, 1.850 pesetas; en segunda, 1.275; en segunda económica, 975; en tercera ordinaria, 539,50; medio de cinco a diez años, 77,00; cuarto, de dos a cinco años, 145,75. Niños, hasta dos años no cumplidos, uno gratis por familia. Ofrece este vapor higiénica acomodación en amplios departamentos, esmerado trato y comida buena y abundante. La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo, es por cuenta de la compañía. Los emigrantes que quieran asegurar plaza, se servirán escribir directamente a esta Agencia, remitiendo CIEN pesetas o más, de las que se le mandará recibo a cuenta del pasaje. Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes, es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia, con toda la documentación en regla, CINCO días antes del día de la salida del vapor. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios J. Ribas e Hijos, Ltda. Colón, 5.—VIGO

LA ORDEN DEL DIA DE LA PLAZA

Esta noche, a las ocho, marchan a Larache dos compañías del regimiento La Victoria.

La despedida.-La orden de la plaza.-Los jefes y oficiales que marchan.-Los soldados.- El banquete de anoche.- Discurso del coronel señor Pérez Fernández.

Esta noche marchan a Larache, al mando del bizarro teniente coronel don José Servia, dos compañías del regimiento de Larache. Van a África a cubrir las bajas que por diferentes causas ha habido en el batallón que del mismo regimiento se encuentra allí destacado. Es de esperar que el regreso sea pronto y tan feliz como que partida.

En esta nueva expedición van al frente de los soldados jefes y oficiales que con nosotros convivieron en franca cordialidad y afecto. Para ellos, como para las clases y soldados, es nuestro fraternal adiós, como lo es el de Salamanca entera, que ha de tributar a los expedicionarios la más entusiasta y fervorosa despedida. He aquí, ahora, las notas de información que se nos han facilitado en el cuartel de La Victoria:

Esta noche, a las ocho menos diez, saldrán en tren militar para África, las fuerzas del regimiento de La Victoria, que van a cubrir las bajas que por diferentes conceptos han ocurrido en la zona de Larache, donde como es sabido se halla un batallón de este regimiento.

Orden del Cuerpo. Debiendo salir en el día de mañana (hoy) en el tren militar, a las 19.50, a las órdenes del teniente coronel don José Servia, las fuerzas que marchan a incorporarse, se observarán las prescripciones siguientes:

Artículo primero. Dichas fuerzas irán formando dos compañías, una de ellas mandada por el capitán don Francisco Pretel y García Pretel, y la fuerza restante, destinada a cubrir las bajas de aquellas compañías, al mando del capitán don Fernando Sánchez y Sánchez y teniente don Manuel Carrato.

Artículo 2.º Por el capitán y comandante del primer batallón se reintegrará a aquellos el personal debidamente equipado y con traje de marcha, y en la tarde de hoy (ayer), a las siete, será revista para el teniente coronel señor Servia, jefe del batallón.

Artículo 3.º El capitán don Francisco Pretel hará entrega en todo el día de hoy (ayer), de su compañía, con las formalidades reglamentarias, al teniente don Jesús García, a quien por ordenanza del coronel don José Servia, asimismo hará entrega de la inspección de ranchos al capitán don César Pardo, todo con intervención del comandante mayor, dando cuenta, por escrito, de su resultado.

Artículo 4.º En el día de mañana (hoy) a las cinco de la tarde, el suboficial don Claudio Solís, nombrado para el tren del batallón expedicionario, se encargará del equipaje de todos los señores jefes, oficiales y clases de segunda categoría que marchan en la expedición, debiendo ir dichos equipajes con sus respectivos rúbricos puestas por sus dueños, para evitar confusiones; asimismo le será entregado por el médico cuantos efectos pertenecientes a éste no puedan ser llevados en la mano y por el capitán de la primera compañía el menaje de cocina para la suya y las meriendas para la tropa.

Para conducirlos a la estación usará de todos los carros del regimiento, siendo ayudado en su cometido por el teniente don Marcelo Barrón, quienes se encargarán del embarque así como del caballo del teniente coronel.

dad y hondo compañerismo que aquí se respira, brota de nuestro corazón cierta amargura, la amargura propia de los grandes amigos cuando están en vísperas de separarse.

En el poco tiempo que llevo mandando este regimiento, os he llegado a tomar a todos un cariño casi fraternal, y es que por vuestra valentía y espíritu militar, sois acreedoras a la estimación general; pero en mí hay un sentimiento todavía más profundo que es el del agradecimiento. Me habéis hecho el mando muy fácil, no he tenido (creo no tengo) mientras esté entre vosotros) ningún disgusto, ni aun el más pequeño rozamiento con los de arriba ni con los de abajo; y como el regimiento está a gran altura, el mandarlo es para mí una verdadera satisfacción, es mi orgullo.

Por eso hubiera sido para mí una de las satisfacciones más grandes de mi vida, el haber recibido la orden de marchar para la campaña, todo el regimiento reunido, desde el coronel al último soldado, pero ya que no ha sido así, tened entendido que os envidiamos; nuestro pensamiento estará siempre con vosotros, todos mis desvelos se encaminarán a conseguir, a proporcionaros todos aquellos medios que estén a nuestro alcance para hacerlos más fáciles, más brillante vuestra misión.

Levais el puesto de honor del regimiento, y conociéndos como yo os conozco; sabiendo el gran espíritu militar que reina en el regimiento, y las grandes dotes de mando y de talento que posee el teniente coronel Servia, que os va a dirigir, tengo la seguridad plena y absoluta que pondréis muy alto el nombre del regimiento, y que si se os presenta ocasión, escribiréis con vuestras hazas páginas gloriosas en el historial de nuestro cuerpo, que a la vez que honren grandemente a los que las ejecutéis, servirán de estímulo, de admiración, de orgullo, a todos cuantos llevemos el 76 en el cuello.

Yo pido a Dios de todo corazón me den el mando de la media brigada, a la que creo por mi antigüedad tener derecho, para compartir con vosotros las glorias, las penalidades y las fatigas de la campaña, pero si no lo consiguiere, mi espíritu estará siempre a vuestro lado. Os deseamos mucha salud, mucha suerte y grandes adelantos en vuestra carrera y que pronto, muy pronto os reintegréis a los brazos de vuestras familias y a los de vuestros amigos y compañeros.

Yo no me acostumbro a la idea de decir adiós; quisiera decirlos sólo hasta luego, hasta muy pronto. Decid a vuestras familias que ya que no tengán la satisfacción de teneros a su lado, aquí quedamos nosotros, vuestros compañeros vuestros hermanos de armas, que nos esforzaremos en atenderlas en todo cuanto necesiten, con el fin de aminorar la amargura que les producirá la separación del ser querido.

Señores: brindemos por el pronto y feliz regreso de nuestros camaradas, que van dispuestos a ofrendar sus vidas por nuestra querida patria, y como en todos los aquí reunidos gravitan sobre nuestros corazones los mismos sentimientos de gran amor hacia ella, nunca mejor ocasión que la presente para exteriorizarlos, dando salida al grito que siempre está brotando de nuestros corazones: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el regimiento de la Victoria!

El teniente coronel don José Servia contesta a las amables frases que le ha dirigido su coronel, dándole las gracias y asegurando que las fuerzas a sus órdenes seguirán la senda del deber, y él, como soldado de España y jefe de las fuerzas expedicionarias de la Victoria, hace votos por la prosperidad de la patria.

No es hora ni ocasión de que nos demos un baño de bazarra, pero creo firmemente, y a ello ahora como siempre, voy dispuesto, que el sacrificio de nuestras vidas en África, lejos de ser estéril, es provechoso. Nuestra acción en Marruecos no es cosa baladí; es algo de gran importancia y trascendencia, que no debe abandonarse.

Terminó el acto pronunciando el coronel señor Pérez Fernández estas palabras, dirigidas al teniente coronel don José Servia:

Capitanes, don Fernando Sánchez y Sánchez y don Francisco García y García Pretel.

Alféreces, don José Álvarez Pardo y don Manuel Nicolás Isasa; teñentes, don Manuel Cerrato García; maestro armero, don Guillermo Fernández Ferrández; Suboficial, don Gregorio Heras Castro; cabos, Manuel Vicente Casas y José Jiménez Perrell, corneta; suboficial, don Claudio Solís Jiménez; sargento, don Cremeneto Gujarrar Iniesta.

Suboficial, don Miguel Rojo Carro; cornetas, Fernando Estrevis García y Frían García de Prol; tambor, Pedro Alonso Sánchez; cornetas, Cipriano Morgado Calderero y Tomás Vicente González; tambor José Salvador Benito; soldado de primera, Agustín Pérez Mateos; sargentos, Camilo Castaño Sánchez y Eloy Rodríguez Quesada.

Suboficial, Carlos Albenda Escribano; sargentos, Jesús González Sánchez, Florentino Gómez Carmacho, Benjamín Ferrero Noaín y Rafael Sosa Cordero; cabos, José González Ramos, Domingo Ramos Sánchez, Francisco Fraile Pablos, Simón Galera y García, Leocadio Gómez Díaz, Leopoldo García Corredera, Martín Díaz Alba, Teodoro Rodríguez Burguillos, Fernando Fraile Manzano Julián González Crego, Julián Cerchero Andrés y Jacinto Cortés Aparicio.

Soldados de haber. Lorenzo Jiménez Martín, Vicente Silva Andrade, Emiliano Nández Sánchez, Faustino Barroso Rodríguez, Salvador Jiménez Arjona, Isidoro Canelo Martín, Fidel Llorente Valverde, Pedro Roque González, Joaquín Galán López Juan Bautista Mellado, Emilio Santana Santana, José Machol Gómez, Valentín Reuxeria, Jaime Sánchez Lozano, Enrique Herrán Corral, Abundio Torolo Castañeras, José Trinidad Salvador, Cirilo Santos Narvez, Cándido Martín Rodríguez, Pedro Delgado, Justo Barrientos, Pelayo Gutiérrez Flandes, Virgilio Juanes Sevilla, Marcelino Noguerras, Diego Plata Magallón, Luis Fernández Rubio, Bonifacio González Paniagua, Marcelino Domínguez, Rodrigo Cadenas, Florentino Marcos, Tomás Abseda Cornejo, Apolinario Jara Miguel, Bonifacio González Sánchez, Pablo San Segundo, Segundo Espada, Segundo González, Emilio Morán Domínguez, Alejandro Sánchez Pozo.

Juan Fernández Garzón, Palido Jarado, Francisco Grande Nuevo, Felipe Serrano Muñoz, Gregorio Quiroga Corral, Víctor Díaz Muñoz, José Villardón, José Moreno Fonseca, Luciano Encinas Pérez, Bonifacio Bermejo Iglesias, Luis Avila Rincón, Bonifacio Machote Sánchez, Domingo Toro Márquez, Timoteo García, Antonio Trejo Cantalejo, Gregorio Sánchez Rodríguez, Gregorio Díaz Bravo, Miguel Carrasco, Miguel Leno, Juan Pacheco, Crescencio Hernández, Paulino Sánchez Módenas, Juan Holgado, Esteban Rodríguez López, José Velán Gil.

Cesáreo Gómez Puz, Antonio Mateos Gómez, Hermenegildo Jorge Sánchez, Constantino Clemente, Marcelino Borrero, Epifanio Bruno, Donato Segovia Cacho, Fernando Tostado Abis, Julián López López, Venancio Cabo Montejo, Teodoro Moreno García Juan Carmelo, Amador Paulino Fernández, Tomás Novo, Ernesto Martín, Casto Parralón Sánchez, Eugenio López García, Francisco González Osma, Antonio Rodríguez Montero, Vicente Gómez Folsa, Toribio Jiménez Blazquez, Jesús Macaró Corrales, Emilio Banet Salmes, Basilio Fernández Jara, Francisco Fernández Alonso.

Fructuosa Holguero Peña, Eusebio Martín Pérez, Francisco Sánchez Vicente, Estanislao de Castro Astudillo, Manuel Álvarez Sánchez, Agustín García García, Manuel García Elvira, Manuel Valcárcel, Gerardo de la Paz, Emilio Hernández Hernández, Emilio Barbero Bautista, Domingo García San Román, Marcos García San Segundo, Pedro Sánchez García, Ignacio Jiménez Garrido, Victoriano Pérez García, Fidel Alonso Sánchez, José Pizarro Martín, Constantino Cid, Rufiño Rodríguez Vicente, Domingo Holgado Cuadrana, Eleuterio Martín, Agustín Hernández, Antonio de la Cruz, Fulgencio Rubio, Santiago Campos Polo, Antonio Donaire Crespo, Tristán Sánchez Cañada, Santos Salgado Alegre, Maximiliano Teodoro García Calles.

Jacinto Gutiérrez Gutiérrez, Juan Muñoz Álvarez, Florentino Collado Collado, Rufino Buenaventura Martín, Elías Fernández Capitán Zacarías de Paula, Justo González, Mariano García Blanco, Antonio Pelayo Bazanilla, Gerardo Conde Domínguez, Eloy Casado Calvo, Prudencio

Gómez Ortega, Avelino Bermejo Castaño, Sergio Gutiérrez Sánchez, Santiago Blázquez Sánchez, Hilario Caslas Sánchez, Marcelino Sánchez Hernández, José Prieto Pareja, Paulino Jiménez Díaz, Benito Calón Hernández, Ángel Samperio Prieto, Basilio García Vicente, Teodoro Clavero Jiménez, Juan Manuel Calvo Rodríguez.

Fausto García Bril, José Guillermo Prieto, Juan Paredón Martín, Agrapio González Sánchez, Ricardo Moro Martín, Alejandro Pérez García, Fabián Herrero García, Justo Crego Navarro, Domingo Sevillano Medina, Vicente Rodas Santa María, Alejandro González Castaño, Rufino Pascual Morán, Elías Fraile García, Eduardo Hernández Díez, José Montero Cabanillas, Modesto Duarte Rico, Eduardo Álvarez Moreno, Faustino Vicente Pacheco, Manuel Cerrigón Díaz, Martín Martín Rodero, Amador Matas Lucas, Feliciano Rodríguez Velasco Ángel Jiménez Martín, Abilio Torres Estévez, José García Sánchez, Saturnino Conde Serrano, Serafín Gordillo Lorenzo, Isabelino Gutiérrez Galindo, Gregorio Martín Martín, Juan Nández Gómez, Mariano Martín Martín, José Paul Paradinas, Bernardino Miguel García, Apolinar Velasco Martín, Eladio Martín Moro, Matías Callejo Pérez.

Sebastián García de Arriba, Antonio de la Puente González, Escolástico Callero Salinas, Celedonio San Martín, Sebastián Hernández, Julio Méndez Montes, Doroteo Bravo de la Cruz, Máximo Calvo González, Salvador Sánchez Rivera, Demetrio Marcos Martín, Crespino Gómara, Eusebio Maestro de Dios, Santiago Rodríguez Calvo, Blas Rivas Calles, Antonio Méndez Marcos, Avelino García D-Jgado, Ambrosio Florez Pizarro, Luis Gómez Sánchez, Francisco Pérez López, José Jiménez, Juan Jiménez Castaño, Celedonio Pérez Martín, Román Jiménez Pino, Fausto Santos Rivero, Máximo García Álvarez, Desiderio Rodríguez Sánchez, Felipe Martín Nieto, Teodoro Lucho Castro, Eusebio Rebollo de la Hoz.

Marcelino Parra Teso, Arcadio Blázquez, Pablo López Monte, Rafael Rocoero Rubio, Rafael Barroso Sánchez, Manuel Vicente Trujillo, Marcos Rey Díaz, Antonio Blas Sánchez, Vicente Miguel Martín, Justino Nieto Sánchez, Pedro Losada Pérez, Félix Méndez Manzano, Rodrigo Barbero Sánchez, Ángel Gartirosoro Martín, Félix Prado Garay, Gabriel Arrut Ramos, Rafael R-dondo Rodríguez, José Rodríguez Salvador, Francisco Díaz Rodríguez, Félix Zamorano Sánchez, Rafael Esteban Serrano, Fernando Rebollo Carretero, Vicente Rodríguez García, Juan Hernández Martín, José Marcos García, Gonzalo Lino Sánchez, Vicente Elías Jambrino, José Hernández Benito, Justino Vicente Sánchez, Gabriel Manso Rodríguez.

Benito Salas Martín, Víctor Barbas Sánchez, Angel Vizcaino, Julián Díaz Blázquez, Juan Mellado, Florencio Rodríguez, Julián Díaz y Díaz, Claudio Lastras Pintado, Angel Lumberas Lorenzano, Manuel Guardado Belloso, Gonzalo Quintero Herrero, Julio Lagar, Constantino Sánchez, Aurelio Sánchez Serrano, Rafael Arias Mirolo, Simón Domingo Sánchez, Eusebio Pérez García, Luis Miranda Ruiz, Máximo Burguillos, Dionisio Pila Palacios, Sempronio Hernández, Félix Sánchez Sánchez, Antonio Maíz Paz, Francisco Sánchez Sánchez, Antonio Morán Expósito, Marcelino Holguero, Isidoro Nández Serradilla, Jerónimo López Rufo, Felipe Cancho Sánchez, Antolín Vicente Calle, Francisco Serrano Sánchez.

José Peña Martín, Raimundo García Jiménez, Alejo Ratalla Guillán, Teófilo Guardado Hernández, Sergio Álvarez Barrios, Pedro Lucas Barbero, Bonifacio Martín Cimarra, Francisco Marcos Larbana, Justino Melgar, Buenaventura González Herrero, Pedro Nández Corcosé, Victoriano García Lorenzo, Mariano Herrero, Pedro Martín González, Zacarías López Merino, Dionisio Surto Alfende, Legín Madrugá Sandín, Ricardo García Agudo, Ladislao de Abajo Cabrera, Aureliano Martín Díaz, José Barbero Vega, Antonio Rodríguez Gómez, Marcelino Valle García, Julio Asensio Matilla, José Mangas García, Saturnino Sánchez Sánchez.

Feliciano Nández Hernández, Segundo Jiménez González, Serafín Tejada Alfonso, Celedonio Tala de la Cruz, Leandro Liso, Juan Pérez Basaga, Andrés Alonso González, Mariano Alonso Sánchez, Anastasio Guillén Ramos, Valentín Sánchez Macaró, Jacinto Barrios Francisco, Juan Vaquero Fernández, Vicente Mariscal Pajares Jesús Segura Mirat, Juan Jiménez Rebollo, Domingo Enrique Serrano, Antonio Barjas García, Ignacio Santiago Sánchez y Eugenio Martín Teodoro.

Componen la expedición, entre clases y soldados, 421 individuos.

Pérdida. Del término de Fuentesante, se ha extraviado una vaca de pelo negro y cola blanca, con escobado por detrás de la oreja derecha y cercillo en la izquierda; ll va un ternero negro y sin señal. Su dueño, Ovidio Sevillano, de dicho Fuentesante, gratificará a quien indique su paradero.

“EL ADELANTO” EN SAN SEBASTIAN

(CRÓNICA TELEFÓNICA DE NUESTRO DIRECTOR)

La incolora fiesta taurina.-La insignificancia de los toros y de los toreros.-Una corrida hermosamente presentada por don Alipio Pérez-Tabernero.-Esperemos.

Con más pena que gloria han trascurrido las cuatro primeras corridas de abono.

Ni murubos, ni miruras, ni los de Colmenar, ni los villamarta, han hecho otra cosa que estar en el mismo plano de insignificancia taurina que sus matadores los Valencia, Algabeno, Paradas, Nacional y demás coletudos de la serie.

El propio Cañero (DON Antonio), como tan finamente se hace anunciar en los carteles, y a quien realmente se deben los formidables estradones de estos días, porque es, hoy por hoy, el atractivo mayor de los cosos, la novedad más palpitante de la fiesta, no ha logrado, pese a sus buenos deseos, destacarse en una faena de esas todo vistosidad y gallardía que entusiasma a los públicos.

El día 15, como el 16, le tocaron en lote cuatro marmolillos con astas, sin nervio ni bravura, y en tales condiciones, las faenas del excelente caballista no pueden tener lucimiento.

Confíemos, por tanto, en que en nuestra feria salmantina, donde una empresa diligente y avisada ha tenido el acierto de incorporarlo al cartel de toros, veamos en «su propia salsa» las arrogancias de este gran torero a caballo, que ha sabido poner una inyección de gentileza en el hoy incoloro espectáculo taurino.

Mientras llega ese día de nuestra particular afección, y en tierras tomesinas recobran los toros su prestigio de fiesta españolísima y única, ponemos los taurófilos trashumantes todos nuestros anhelos en la corrida que el próximo día 24 se dará en esta plaza, y en la cual seis estradados toros salamanquinos de Alipio Pérez-Tabernero morirán a manos de Valencia II, Algabeno y Gitanillo.

Si seguiera en el conocido refrán taurino «no hay quinto malo», la corrida de Alipio, que figura como quinta de abono, debe, y aun me atrevería a darle como seguro, romper la monotonía de estas charlotadas en serio, valga la frase, que pagamos a unos precios más serios aún.

Todo parece abonar el esperado buen éxito del simpático ganadero salmantino. La excelente presentación de los toros, gordos, bien armados y de estampa finísima, han impresionado gratamente, no sólo a los aficionados de acá, sino a los propios toreros, que son, después de todo, los que tienen un voto de mayor efectividad en esta materia.

He aquí la reseña de los morlaicos: Número 20, «Ratillo», negro; 21, «Camarero», negro; 43, «Faeno», jabonero; 52, «Azulejo», negro; 54, «Canario», negro; 58, «Peinado», berrendo en negro.

Y por si mis elogios pudieran parecer dictados por el afecto y la amistad, he aquí unas interesantes notas de un importante colega donostiarra:

«Desde Matilla de los Caños nos escribe don Alipio Pérez-Tabernero. Su carta es ejemplo de sensatez, de prudencia elevada hasta grado máximo.

Sabemos de los señores Pérez-Tabernero cuál es su admirable comportamiento en todos los actos de la vida, desde aquellos que afectan a sus relaciones con los trabajadores del campo a otros, más delicados en apariencia, de trato social. Todos dichos actos hacen de aquellos señores modelo de caballerosidad, a la usanza netamente española. Son señores, en toda extensión del señorío que está en el respeto que merecen las grandes aficiones, tienen autoridad personal donde se encuentran y guardan tradiciones respetuosas para quienes trabajan en sus extensas propiedades.

Decimos todo esto porque en la carta de don Alipio Pérez-Tabernero resplandece el mejor sentido.

Leyó el buen ganadero salamanquino nuestros «Apuntes taurinos» del día 2 del actual y nos escribe asegurando que la cena sobre la que nosotros dijimos que tenía concertada apuesta, jugada está, pero no por creer que sus toros, los que ha de enviar para una de las corridas de abono de San Sebastián, sean más bravos que los de las mejores ganaderías.

«En cuanto a la bravura — dice nuestro comunicante — nada se puede asegurar, toda vez que, a pesar del interés que ponga el ganadero en seleccionar bien, por nota de historial, etcétera, luego ellos salen como quieren».

No quiero achicar a ganadero alguno, pues en el abono donostiarra, dice también el señor Pérez-Tabernero, figuran las ganaderías de las mejores castas, y de cartel consolidado. No es prudente, pues, quererlas achicar.

«No por eso quiero decir — añade — que no haya puesto mi mayor interés en la selección de los seis toros, por tratarse de San Sebastián, que considero para mí el segundo Salamanca y que tiene todas mis simpatías».

Y espero que estas palabras «sirvan de explicación para la afición y los demás ganaderos».

Nos complace decir lo que el señor Pérez-Tabernero cree correcto, para que no haya malas interpretaciones acerca de sus palabras. Dijo, pues, a su amigo, con el que tiene apostada una cena, que «espero ganar respecto del peso de mi corrida sobre las demás ganaderías».

Conste así. D. Alipio eligió una hermosa corrida de toros para San Sebastián; el peso de ésta será grande y el ganadero, sin querer achicar a nadie, que sería presunción molesta para otros ganaderos, desea que su seis bichos sean de bandera.

Conque hasta el domingo, señores.

M. N.

San Sebastián, 18 Agosto 1924.

JEFATURA DE OBRAS PUBLICAS LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

Venta de automóviles. Don Manuel Toledano Antonio, participa haber vendido el automóvil SA-709, a los vecinos del pueblo de Vecinos, don Juan Agustín de la Nava y don Julián Hernández.

Transferecia. Por don Angel Ibáñez ha sido transferido el automóvil M-12.409, a don Manuel Martín.

Inscripción. Don Materno García solicita la inscripción en el registro correspondiente, de una camioneta de su propiedad.

Automóviles matriculados. Han sido matriculados los siguientes coches: SA. 851, marca Salsons, propiedad de don Lorenzo Rodríguez y Rodríguez; SA. 852, marca Fiat, propiedad de don Felipe García y García, SA. 853, marca U. S. R., propiedad de don José Leocadio Hernández; SA. 854, marca Ford, propiedad de don Isidro Alaejos, y el SA. 855, marca Berliet y propiedad de don Agustín del Cañizo García.

Constructores de casas!

Os conviene ver y pedir precios, antes de comprar teja y ladrillo, en el tejat de Veiga, pues cuenta con grandes existencias de calidad inmejorable a precios baratísimos. Carretera de los Villares (frente a la plaza de toros), teléfono número 98.

LA EDAD MADURA puede pasarse felizmente con la ayuda de el- Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

Una fuente de Tifus. Las más graves enfermedades epidémicas pueden ser transmitidas por las aguas contaminadas. No es suficiente hacer hervir el agua, es indispensable darle las virtudes terapéuticas que la simple ebullición no procura. Las personas que en todas las comidas hacen uso del agua mineralizada por los Lithinés del Dr GUSTIN escapan a las enfermedades epidémicas. Basta disolver en un litro de agua pura ó hervida un paquete de estos LITHINÉS, para obtener un agua mineral deliciosa y curativa.

# PLAZA DE TOROS DE SALAMANCA

La Unión Popular, organizadora de las corridas de toros de la feria de esta capital, avisa al público haber contratado al distinguido sportman cordobés

## DON ANTONIO CAÑERO para rejonear dos toros el día 12 de Septiembre próximo.

Dicha empresa pone en conocimiento del mismo que a pesar del considerable aumento que supone la contrata de dicho diestro, respetará los precios anunciados para el abono y únicamente los billetes que se expendan en taquilla para dicho día, tendrán un aumento de 1,50 pesetas para las entradas de **sombra**, y una **peseta** para las de **sol** y **sombra** y **sol**, cualquiera que sea la clase de entrada.

Dicha corrida, con motivo de ser de ocho toros, empezará a las cuatro de la tarde (hora oficial).—L.A. EMPRESA.

# NOTICIAS

Durante las últimas veinticuatro horas se han efectuado en este Registro civil, las siguientes inscripciones:

**Nacimientos:** Rafael Diego López, Ana María Velasco Boyero, y Pedro Coca Pérez.

**Funciones:** Manuel Pascual Cuadrado, Cruz José Yorino Bercial, y Tomasa Inestal García.

## SI TIENE EL ESTÓMAGO TRAS-TORNADO

es casi seguro que ello es debido al exceso de acidez y a la fermentación de los alimentos. Será quizás por comer demasiado de prisa en cantidad superabundante, o bien porque no mastica suficientemente la comida o que está demasiado o poco cocida. No importa la causa, es lo cierto que debe quitarse el exceso de ácido y cortar las fermentaciones si quiere su restablecimiento. Ciertamente también que el modo más rápido y seguro de lograrlo es el de tomar media cucharadita pesada de Magnesia Bisurada con un poco de agua caliente después de comer o apenas empiece a sentir alguna molestia. Compre hoy mismo un frasco de Magnesia Bisurada; empiécela según las instrucciones y entonces comprenderá el por qué muchos que antes eran dispépticos recomiendan a sus amigos que tomen

## MAGNESIA BISURADA y se sonríen.

Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión a su médico. 1-1

Por don José González, oficial de la notaría del señor Prada, y su esposa la señora doña Patrocinio Rodríguez, ha sido pedida la mano, para su hijo don Olegario González, de la bella y simpática señorita Trinidad Téllez de Mene-ses Chillón.

La boda se celebrará en el próximo mes de Octubre.

## DR. PEÑA

Especialista en enfermedades urinarias.

Análisis de orina y demás análisis clínicos. Consulta de once a una y de cinco a siete. Doctor Riesco, 32, principal.

## Dr. Arturo Santos

Médico de guardia del Hospital Clínico. CIBUGIA GENERAL. Rayos X. Consulta de once a una. San Pablo, 14.

## Dr. Muriel

MEDICINA GENERAL. PARTOS. Padre Cámara, 3. Consulta de diez a dos.

El legionario español Eusebio Valls, Legión Extranjera, 5.ª bandera, 17.ª compañía, Ceuta, solicita madrina de guerra.

## GLOSOPEDA, MUERMO

heridas y llagas del ganado, se evitan y curan con

## ZOTAL

DR. ADOLFO NUÑEZ. PROFESOR AUXILIAR DE LA FACULTAD DE MEDICINA. Cirugía general.—Rayos X. Consulta de doce a dos. Doctor Riesco, 67, segundo. Teléfono 311. m. j. y s.

## Doctor Gómez Díez

Oculista. Consulta de once a una. Doctor Riesco, 33, principal izquierda. mt. y s.

Hemos recibido el número 447 de la revista de medicina de Valladolid, titulada «El Eco Médico Quirúrgico», con el correspondiente al día 15 del corriente. ELECTROLISIS (DEPILACION ELECTROLYTICA). Se vende a 6 pesetas en casa Bajo Sección profesional: Impaciencia justo Ruiz, Quintana, 5. mt.

tificada, por Juan Fernández.—Criterio sanitario de un hombre de buena fe, por don Angel de Diego.—Sección científica: Indiscutible utilidad de la taxis, por don Miguel Carreras.—Procedimientos electro-terápicos especiales en demo-venereología, por el doctor Sicilia.—Tratamiento de las varices y de las hemorroides por medio de las inyecciones esclerosantes, por el doctor Goudray.—Sección bibliográfica, por el doctor G. Clavero del Valle.—Actualidades, Publicaciones recibidas, Vacantes y Anuncios.

## SERAFIN GIL

Médico dentista. Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis. Doctor Riesco, números 12 y 14, segundo.

## MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal.—Salamanca. m-j-s.

## HIDROLITINES DR. GRAU

Incomparable agua de mesa. A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal. mt-j-s 30 S.

Frente al decadentismo actual de nuestra poesía, llena de elucubraciones enfermizas y de excentricidades, he aquí un libro sano de honda raíz poética a través del cual pasa un soplo de Naturaleza y de virilidad.

Se titula «Oro de ley», y son unos poemas de Primitivo Lahoz.

Primorosamente editado, 4,00 pesetas. Librerías, bibliotecas de las estaciones y Sociedad General Española de Librería, Ferraz, 21.

## DR. HEREDIA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. DOCTOR RIESCO, 70, 2.ª. Cirugía general. - Consulta de once a una.

## BALNEARIO DE SOLARES

Nervios, Estómago e Intestinos. Gran Hotel-Restaurant de primer orden. 1.º Julio a 30 Septiembre.

## DR. ESTELLA

Medicina y cirugía infantil. Ortopedia. Consulta de diez a una. Echegaray número 1.—Entresuelo.

## Doctor Sandoval

Aparatos digestivo y respiratorio. Rayos X.—Consulta, de doce a dos. Plaza de los Bandos, número 1. mt y v.

## Novilla

Se vende una novilla holandesa, recién parida, dando veinte litros de leche, una ternera de la misma. Informarán: Rodríguez Fabrós, número 10.

## Ama de cría

primera leche fresca, veinticinco años, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará Jesús Moreno, vecino de Espeja. 3-2

## PRESERVATIVOS LA DISCRETIA

Salud, 6, Madrid. Catálogo gratis sin enviar sello. mt y s.

## DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ ESPECIAL PARA CAVIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS. De venta en todas partes. Al por mayor: Vicente Ferrer y C. BARCELONA.

A cada aplicación reaparece menor número de pelos, igual que sucede con la electrolisis (ELECTROLISIS (DEPILACION ELECTROLYTICA)). Se vende a 6 pesetas en casa Bajo Sección profesional: Impaciencia justo Ruiz, Quintana, 5. mt.

# NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Madrid, 19 (3 madrugada).

Ha comenzado la evacuación del Ruhr.

## Nuevos detalles de la última operación en Marruecos.

### Herriot es aclamado a su llegada a París.

#### Más detalles de la importante operación última.

Los moros se batían en retirada, dejando en el campo muertos y heridos. Heroico asalto de los legionarios.—Lucha cuerpo a cuerpo.—Otros detalles.

Melilla.—El avance de las columnas se verificó lentamente, a causa de ocupar el enemigo posiciones ventajosas, desde las que tiraba.

El enemigo estaba muy cerca de la vanguardia, luchándose con la columna del coronel Coronel.

Los moros se hallaban atrincheros cerca del morabo de Sidi Messaud.

Un tabor de regulares logró desalojar de las alturas inmediatas y de las trincheras los rebeldes, los que se retiraron de las trincheras que fueron ocupadas por nuestras tropas.

Hubo momentos en que la lucha era encarnadísima.

Pudo observarse que numerosos grupos de moros huían de la playa pasando por el barranco de Mesel, cerca del cual se hallaba situado el batallón de Melilla, el que haciendo fuego contra los moros le causó veinte muertos.

Desde las posiciones que se veía la lucha del batallón de Melilla con los rebeldes, aseguran que el ataque del batallón de Melilla, fué tan imperioso, que no pudieron resistir los rebeldes.

De la guarnición de Afrau se destacó una guerrilla de legionarios.

Por confidencias, se sabe que en la playa estaban situados 1.500 moros.

Hubo momentos en que la posición de Sidi Osay, el enemigo estaba acorralado, intentando huir en vano, lográndolo al fin, dejando veintidós cadáveres con armamento.

Durante todo el día, duró la lucha.

Desde la costa, el vapor «España», número 5, arrojó siete cubas de agua y gran cantidad de municiones, sin novedad.

Entretanto, la columna del coronel Coronel continúa avanzando, y la columna del coronel Michel, que se hallaba en la posición de Tissit Suit, logró despejar los alrededores.

Una columna que pernoctó el viernes en las inmediaciones de Farba, se unió a las fuerzas combatientes.

Los moros intimidaron a los habitantes de un poblado próximo a que hicieran causa común con ellos, y al negarse éstos, incendiaron el poblado, atrincheros en sus ruinas para esperar el paso de la columna del coronel Michel.

Los legionarios, para desalojarlos de aquellos parapetos, ejecutaron un brillante y brioso ataque con arma blanca, que dió por resultado la huida de los moros, abandonando numerosos cadáveres.

Por la izquierda, un tabor de Regulares sostuvo durante todo el día un intensísimo fuego.

El empuje de la columna fué tan brioso, que el enemigo no lo pudo resistir, y a las tres de la tarde se declaró en retirada, dejando siete muertos, tres heridos y numeroso material de guerra.

El embajador egipcio, que se hallaba viajando por el continente, a causa de la grave situación creada, ha regresado a Londres.

Un descubrimiento notable. Chicago.—Mister Koopry, profesor de la Universidad de Chicago, después de siete años de trabajos ha logrado conseguir un injerto de ojo humano, conservando la facultad de ver.

Este descubrimiento supera a todos los demás de la misma materia, pues no se había logrado aun conservar la facultad de ver.

Este descubrimiento es considerado en los centros culturales como de extraordinaria importancia.

Empieza la evacuación del Ruhr. Strasburgo.—En Osterburgo y Appenverar empezó la evacuación ayer.

La población que había sido avisada por medio de pasquines adoptó una actitud correcta.

Conferencia del desarme. Washington.—En los círculos oficiales se asegura que el presidente Coolidge tiene el propósito de convocar a una conferencia sobre el desarme mundial.

Regreso de los delegados. Bruselas.—Han llegado a esta capital, de regreso de la conferencia de Londres, los señores Theunis e Iman, los que han sido recibidos en conferencia por el rey de Bélgica.

Se supone que en esta entrevista dieron cuenta los delegados al rey del resultado de la conferencia de Londres.

El Adelanto admite encargos de esquelas de defunción hasta las dos de la madrugada, en sus talleres tipográficos, Ramos del Manzano, 24.

La población que había sido avisada por medio de pasquines adoptó una actitud correcta.

Conferencia del desarme. Washington.—En los círculos oficiales se asegura que el presidente Coolidge tiene el propósito de convocar a una conferencia sobre el desarme mundial.

Regreso de los delegados. Bruselas.—Han llegado a esta capital, de regreso de la conferencia de Londres, los señores Theunis e Iman, los que han sido recibidos en conferencia por el rey de Bélgica.

Se supone que en esta entrevista dieron cuenta los delegados al rey del resultado de la conferencia de Londres.

El Adelanto admite encargos de esquelas de defunción hasta las dos de la madrugada, en sus talleres tipográficos, Ramos del Manzano, 24.

El creía que el cadáver había sido enterrado en el cementerio de Campoverano, pero que sin duda alguna ha sido trasladado al lugar donde fué hallado.

El reconocimiento del cadáver. Roma.—Hoy se celebrará el reconocimiento oficial del cadáver del diputado socialista Matteotti.

La viuda no puede estar al lado del cadáver.

Roma.—«El Mensajero» dice que le ha sido prohibido a la viuda de Matteotti, el estar al lado del ataúd que contiene los restos del diputado asesinado.

«El Novo Passo» asegura que hoy se celebrará la última diligencia oficial de la identificación del cadáver de Matteotti.

La llegada de Herriot a París. Manifestaciones de entusiasmo. París.—De regreso de Londres, el presidente del Consejo de ministros francés, a su llegada a París, fué saludado en la estación de San Lázaro por la multitud, la que iba creciendo en número a medida que se acercaba la hora de la llegada.

El gentío era inmenso, estando totalmente ocupado el andén de la estación.

Al bajarse del tren, se agitaron miles de manos en señal de saludo y le fueron ofrecidos a Herriot, ramos de flores con cintas de los colores nacionales.

Los ministros que estaban en París, rodearon a Herriot y le abrazaron estrechamente.

El cortejo se organizó dificultosamente.

Se dieron vivas ensordecedores a Herriot y a Francia.

Puede decirse que materialmente fué conducido en volandas hasta el patio de Amsterdam.

La circulación quedó interrumpida por más de media hora.

Hoy se celebrará Consejo, a las diez, al que asistirá el presidente de la República, y en él dará cuenta Herriot del resultado de la conferencia de Londres.

Egipto protesta. Londres.—La legación egipcia ha protestado ante el Gobierno inglés de las medidas de represión adoptadas por Inglaterra en el sudan.

El descubrimiento notable. Chicago.—Mister Koopry, profesor de la Universidad de Chicago, después de siete años de trabajos ha logrado conseguir un injerto de ojo humano, conservando la facultad de ver.

Este descubrimiento supera a todos los demás de la misma materia, pues no se había logrado aun conservar la facultad de ver.

Este descubrimiento es considerado en los centros culturales como de extraordinaria importancia.

Empieza la evacuación del Ruhr. Strasburgo.—En Osterburgo y Appenverar empezó la evacuación ayer.

Se han celebrado en esta villa las tradicionales ferias del Socorro, con alguna menor animación que otros años.

Los mercados se han visto poco concurridos, y en el ganado vacuno apenas ha habido movimiento alguno, registrándose pocas operaciones de compra y venta.

En la Plaza de la Constitución, una escogida banda de música, de Ciudad Rodrigo, ha dado conciertos tarde y noche.

En el teatro ha actuado una compañía de comedias, dando funciones populares que se han visto concurridísimas.

En la plaza de toros se celebró el día 16 una gran charlotada, con novillos de Carretero, que resultaron bravos.

Charlot, Llapisera y su botones, hicieron los más graciosos números de su extenso repertorio, siendo muy aplaudidos. La entrada fué francamente buena.

Se ha notado gran afluencia de forasteros, habiendo una numerosa y selecta colonia salmantina.

El mismo día 16, por la noche, se celebró una magnífica verbena en el patio de las escuelas, organizada por distinguidos jóvenes de la villa.

La concurrencia fué numerosísima y selecta; tanto, que nos atrevemos a dar nombres por temor a incurrir en omisiones que, aunque fueran involuntarias, nosotros mismos no nos perdonaríamos.

Todas iban guapísimas, de mantón y «tal» y muy castizas y verbeneras.

Hubo una nota simpatísimas, que dió gran animación y colorido a la fiesta. Y fué la aparición de cinco preciosos «apaches» como para dejarse quitar la cartera y encima dar las gracias.

Estos fueron: Lucita González, Teresita García, Nicolás González, Tomasa Bringas y Eloja Manzano, distinguidas y bellísimas muchachas de la mejor sociedad, pertenecientes al género de los «guayabos», que hicieron entre el elemento masculino más estragos que la morfina. ¡Una torpeza de «apaches»!

En el Casino se han celebrado dos bailes, igualmente concurridos y brillantes.

## NUESTROS CONCURSOS

### LOS REGALOS DE FERIA A LOS LECTORES DE «EL ADELANTO»

#### ¡A los toros y a los teatros, completamente gratis!

Como de nuevo han tenido los concursos en los periódicos una gran aceptación, y los más importantes diarios de Madrid, «La Voz», «Informaciones», «Heraldo de Madrid», «La Libertad», etc., y los de muchas provincias siguen la senda iniciada por los rotativos de la villa y corte, nosotros reanudamos nuestros concursos con el ya tradicional para nuestros lectores: el de la temporada de feria.

Mediante él, los lectores de EL ADELANTO presenciaron gratis las grandes corridas de Septiembre y los soberbios espectáculos que preparan nuestras empresas teatrales.

He aquí las condiciones del concurso actual:

1.º El concurso constará de OCHO lotes, correspondientes a los siguientes regalos:

1.º Un abono de barrera para las tres corridas de Septiembre

2.º Un abono de tendido para dichas corridas.

3.º Otro abono de tendido para dichas corridas.

4.º Otro abono de tendido para dichas corridas.

5.º Otro abono de tendido para dichas corridas.

6.º Una butaca de patio para

la temporada de feria en el teatro del Liceo.

7.º Un abono de butaca para Bretón.

8.º Otro abono de butaca para el Moderno.

2.º Diariamente, hasta el día 31 de Agosto de 1924, publicaremos un cupón.

3.º Los lectores que deseen tomar parte en este concurso, deberán conjetar cada cinco cupones por un bono numerado para el sorteo de los regalos, bono que se facilitará en la Administración de este periódico, Rúa, 25, hasta el día 3 de Septiembre.

4.º El sorteo se verificará, públicamente, el día 5 de Septiembre, a las SIETE de la tarde, en los talleres de EL ADELANTO, Ramos del Manzano, 42.

5.º Los cupones que de fuera se nos envíen, deberán ser **franqueados como impresos, con sello de dos céntimos**, indicando con letra legible la dirección y el nombre del remitente. Llene-remos mucho el cumplimiento de esta base, en evitación de perjuicios por falta de cumplimiento. De este modo el envío de bonos se hace más fácilmente.

## EL ADELANTO - CUPON para los OCHO regalos de Feria de 1924.

Un ABONO a barrera y CUATRO entradas de tendido de sombra para las tres corridas de feria de los días 12, 13 y 14 de Septiembre : : : : :  
Un ABONO a butaca de patio para cada uno de los teatros LICEO, BRETON y MODERNO, para las campañas teatrales de Septiembre : : : :

Cada CINCO cupones, se cambian por un bono numerado para el sorteo de los OCHO REGALOS, que se verificará el día 5 de Septiembre de 1924, a las SIETE de la tarde, en Ramos del Manzano, número 42, talleres de EL ADELANTO

# NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

La entrada de nuestras tropas en la posición de Afrau.

## El Directorio, en una nota de esta madrugada, da cuenta de las operaciones realizadas en Africa.

Nuestras tropas, luchando contra los accidentes del terreno y calor, consiguen los objetivos propuestos.

Madrid, 18 (12 noche)

### Las operaciones en Marruecos y el Directorio.

Primo de Rivera anuncia una nota.

Madrid.—A última hora de la tarde se ha manifestado a los periodistas, en la Presidencia, que las operaciones realizadas en Africa habían sido altamente satisfactorias.

Todas las columnas han alcanzado los objetivos propuestos, viniendo para ello la resistencia del enemigo.

También se ha dicho en la Presidencia que no han salido para Marruecos más fuerzas, sino que, solamente, salen grupos de soldados que van a cubrir bajas o a reforzar las unidades a que pertenecen.

#### Reunión del Directorio.

Madrid.—Desde las siete y media de la tarde hasta las diez de la noche ha permanecido reunido el Directorio.

Al salir, el general Primo de Rivera dijo a los periodistas que más que Consejo habían celebrado una larga conferencia con el alto comisario, general Aizpuru.

Añadió que a media noche se facilitaría a la prensa una nota, en la que se daría cuenta de las operaciones realizadas.

#### El combate de Afrau.

Melilla.—A las siete de la mañana nuestras tropas consiguieron entrar en la posición de Afrau.

El enemigo huyó, dejando en el campo un centenar de muertos. La operación ha sido brillante.

A la plaza ha regresado el general Sanjurjo, y al puerto ha llegado el «España, número 5», conduciendo a los heridos de Afrau.

Reina gran ansiedad por conocer los detalles de esta operación.

#### La situación en la zona occidental.

Tetuán.—Continúa la actividad militar.

Toda la atención está fija en las zonas de las cábilas de Gomara y Beni Azán.

En el río Lau aumentan considerablemente los contingentes enemigos.

Estos están siendo batidos eficazmente por los aviadores, que no cesan de lanzar bombas sobre las concentraciones rebeldes.

Uno de los aviadores batió a una concentración de unos ochenta rebeldes, volando tan bajo, que las bombas estallaban sobre las cabezas de los moros.

La hazaña del aviador causó enorme impresión y gran desconcierto en los cabileños, que huyeron los que quedaron con vida, refugiándose en las cuevas.

La posición de Amarzan, en la carretera de Arcila, ha sido agredida.

Se registró un tiroteo con las tropas que llegaron en socorro.

El general Bermúdez de Castro, está en Uad Lau, a quien el coronel Gómez Morato dió cuenta de las operaciones que se realizan.

La guarnición de Ifarmata, continúa ofreciendo una resistencia ejemplar.

Sólo hay entre ella un soldado peninsular que sirve el heliógrafo.

El kaid que manda la pequeña guarnición está en el parapeto animando a las tropas, apesar de hallarse enfermo.

Han sido evacuados y llevados

a los hospitales, los heridos registrados en Xeruta.

#### Fuerzas a Marruecos.

Madrid.—El diario «Informaciones» dice en su número de esta noche, que han salido para Africa fuerzas pertenecientes a los regimientos de Asturias, Covadonga y Saboya.

### OTRAS NOTICIAS

#### Unamuno niega ciertas declaraciones.

Madrid.—Don Miguel de Unamuno, en el periódico «Le Quotidien», llegado a esta corte, publica un artículo desmintiendo rotundamente las declaraciones que un periódico belga le ha atribuido y que han recogido varios periódicos españoles acerca de la forma de gobierno en España.

El señor Unamuno dice que está seguro de que el periodista belga no le entendió, a pesar de que éste le dijo que conocía bien el castellano.

#### Lo de las niñas desaparecidas.

Madrid.—El Juzgado del distrito de la Universidad ha continuado hoy sus trabajos en el asunto de las niñas desaparecidas.

Se ha recibido un telegrama del escritor Hoyos y Vinent, anunciando que llegará en breve a Madrid para ponerse a la disposición del juez.

Hoy compareció el padre Rubio, quien, según parece, ha dicho que no creía capaz a la señorita Morales de haber tomado parte en el hecho de la desaparición de las niñas, afirmando que si hubiese intervenido, él lo sabría por ser su confesor.

Después, entre otras personas, comparecieron las madres y hermanos de las niñas desaparecidas, limitándose a declarar lo que ya es conocido.

Por último, comparecieron varias niñas que asisten a la escuela de doña Mariana Escudero, y que, por lo tanto, son condiscípulas de las niñas desaparecidas, diciendo que éstas iban a la escuela por su propia voluntad y que recibían el mismo trato que las demás.

#### Los retratos de Galdós, Sellés y Dicienta.

Madrid.—El concejal señor la Torre ha presentado una moción al Ayuntamiento solicitando que en el vestíbulo del teatro Español se coloquen los retratos de los autores don Benito Pérez Galdós, don Eugenio Sellés y don Joaquín Dicienta, recogiendo con esto la iniciativa lanzada por el veterano periodista don Roberto Castrovi-do.

También solicita que se coloque una lápida en la casa donde Joaquín Dicienta escribió «Juan José».

La prensa apoya esta iniciativa de homenaje a tan esclarecidos dramaturgos.

#### Muertos y heridos en una novillada.

Cieza.—En un pueblo inmediato, se celebró una novillada, construyéndose una plaza con carros y tablados.

Durante la fiesta, se hundió uno de los tablados, resultando cinco personas muertas y varios heridos.

#### Una romería sangrienta.

Bilbao.—En Gallarta, se celebraba una romería, y un grupo de mozos produjo un formidable escándalo que degeneró en tumulto, resultando algunos heridos.

Intervino la Guardia civil, que practicó varias detenciones.

Cuando los guardias civiles se retiraban, vieron en la carretera a un grupo sospechoso, disparando contra él y consiguiendo detener a Félix Marquino, de diez y ocho años, uno de los que tomaron parte en el tumulto.

#### Una exposición.

Málaga.—Se ha inaugurado la exposición de Industria, Comercio y Agricultura, con asistencia de alcaldes de la provincia y de las autoridades.

El acto resultó brillante, y la población se ve muy animada con los festejos que se celebran.

#### Soldados heridos en riña.

Burgos.—En una taberna de la calle de San Esteban, varios soldados del regimiento de San Marcial, que en ella se encontraban, rompieron una bombilla.

El dueño de la taberna pidió a los soldados que le abonasen el importe de la bombilla rota.

Intervino una pareja de guardias de seguridad, y los soldados abonaron el importe de la bombilla.

Al poco rato los soldados volvieron a la taberna, reclamando una peseta que se habían dejado, según ellos, sobre el mostrador.

Con este motivo, se produjo una agria disputa entre el tabernero Bonifacio Villanueva y los soldados.

Villanueva hizo uso de una pistola, disparando sobre los soldados e hiriendo gravemente a Basilio Alonso, y menos grave, a Andrés Bort.

Se teme que muera el primero de los heridos.

#### Un accidente en el mar.

Huelva.—En una canoa automóvil titulada «Enriqueta», se hicieron a la mar numerosas personas, y por efecto de ir en ella más número del que en realidad podía ir, zozobró la canoa, habiéndose ahogado algunos pasajeros.

Las familias acuden al muelle en espera de noticias que todavía no se conocen.

#### Otro accidente.

Almería.—Una camioneta automóvil que regresaba de un pueblo inmediato, conduciendo a varias personas que asistieron a una fiesta, volcó, registrándose numerosos heridos.

#### Más accidentes.

Málaga.—Dicen de Archidona, que regresando el teniente coronel don Francisco Martínez con su familia en automóvil de cumplir una promesa que había hecho a la Virgen, volcó el vehículo en el puente, quedando destrozado.

El teniente coronel resultó gravemente herido y las demás personas menos graves.

En un automóvil de línea se les recogió para traerlos al hospital de Málaga.

#### Otro accidente de moto.

Badajoz.—Cuatro carabineros marchaban en una motocicleta hacia Talavera la Real, cuando a consecuencia de una avería en la rueda trasera, el conductor dió tan violento frenazo, que lanzó a los ocupantes por encima del parabris.

Resultaron gravemente heridos los cuatro carabineros, llamados José Tamayo, Félix Melgar, Pablo Hidalgo y Manuel Caro.

**SARNA** Antiséptico Marit, es único que la cura sin baño. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y aprestan a letanía. Venta en todas las farmacias. H. 31 D. 10-10 m.

### LOS TOROS

#### Las de Bilbao.

Bilbao.—Las dos primeras corridas de la feria han tenido poco de interesantes.

En la primera se lidió ganado de Murube.

Chicuelo estuvo mal, y mal también Maera y mediano Algabaño. En la de hoy se han lidiado miuras.

Márquez ha obtenido una oreja en el primer toro, quedando bien en el segundo.

Lulanda mal y regular.

Algabaño, valiente y mal.

#### Cogida de Freg.

Ciudad Real.—Méndez, Freg y Fuentes Bejarano, han lidiado toros de Arribas.

Freg, estuvo valiente en el primero, y al matar el segundo, fué cogido, recibiendo un puntazo en un muslo, un palotazo en el pecho y sufriendo una intensa conmoción cerebral y visceral.

Emilio Méndez mató este toro y los dos suyos, quedando bien.

Fuentes Bejarano, cumplió.

Esta tarde se ha celebrado una charlotada, que resultó tan graciosa como animada.

Joselito Romero mató después dos novillos, siendo ovacionado y alcanzando una oreja.

#### RIVERA

Madrid, 19 (2 madrugada).

### Una nota del Directorio sobre las operaciones en Africa.

La nota es el parte del comandante general.

Madrid.—A última hora de esta noche, según había anunciado el general Primo de Rivera, se ha facilitado en la Presidencia la siguiente nota oficiosa, dando cuenta de las operaciones en Marruecos:

«Noticias comunicadas por el comandante general del ejército de operaciones.

Zona occidental.—Las operaciones proyectadas en esta zona, se han cumplido a toda satisfacción.

Las columnas remontaron el valle de Ensa y el zoco de Sept, alcanzando, sin resistencia del enemigo, la Kudia Mazora, que han coronado las fuerzas a las cuatro de la tarde, después de una penosa marcha, por lo accidentado del terreno y por el calor.

De Kudia se destacó la jarka, compuesta de elementos de Beni Saïd, llegando hasta Tafugal, que ha sido bombardeado y quemado, así como otros poblados inmediatos a él y a las falas de Izurca.

Las harcas amigas avanzaron por los valles, recogiendo los ganados que se encontraban en los mismos, sin respetar otra cosa más.

Como en Kudia Mazora, abandonada por el enemigo, no hay agua, se repliegan las tres columnas mandadas por el general Serrano al zoco de Sept, de Uad Lau.

Estas columnas no han tenido baja alguna.

Las del paso de Bal Tisit han avanzado dos kilómetros sin hallar resistencia, pero luchando con los accidentes del terreno que hicieron muy lento y penoso el movimiento de las tropas.

Al llegar a esta distancia, las fuerzas encontraron enemigo y con fuego intenso se dispusieron a esta

blecerse en vivac en el lugar de la aguada, pero en vista del repliegue de las anteriores columnas y para no dejar ésta aislada, he dispuesto que se retire también a Ensa, donde tiene su base montada y su puesto de socorro.

Estas fuerzas han tenido bajas, registrándose un muerto y ocho heridos.

La columna de observación de Mokedassen, rebasó el poblado de este nombre, que antes fué bombardeado e incendiado por la aviación.

Los del poblado de Mokedassen, con sus jefes, se presentaron desarmados a nuestras tropas y quedaron prisioneros, por tener sospechas de estar complicados en la rebelión o por lo menos de haber amparado a los insurrectos.

A consecuencia de un disparo suelto del enemigo, murió el teniente de Regulares de Larache, don Julio Sáenz de Urraca, siendo ésta la única baja de dichas fuerzas que se repliegan también.

Los repliegues terminarán durante la noche o a primeras horas de la mañana.

He recorrido la costa, llegando a Uad Lau, donde la aviación naval vigila constantemente la línea del valle sin encontrar hostilidad por parte del enemigo y sin ver sobre el campo nada anormal.

A última hora recibí un radiograma del puesto principal del Hoj, registrando la escapada de unas acémilas del enemigo hacia nuestras líneas, lo cual me hace creer que las situaciones en este punto no es tan apremiante, cuando permiten fijarse en estos incidentes.

Tanto la aviación del ejército como de la marina han cooperado tan eficazmente, que sus servicios han sido brillantísimos.

Estoy satisfecho de la operación que he referido, pues el castigo inferido a los rebeldes ha sido duro.

Nuestra superioridad ha quedado bien manifiesta, sin que haya habido necesidad de dejar posiciones en lugares tan accidentados y lejanos, que nos sujetarían después al penoso envío de convoyes.

La movilidad de las fuerzas ha obligado a los rebeldes a ceder su terreno.

En la posición de Targut el enemigo hostilizó la aguada, entablándose un tiroteo del que sufrimos 17 bajas.

Pasado mañana seguiré las operaciones de castigo por los poblados con casi todas las fuerzas de primera línea.

En la zona de Larache se ha registrado una nueva agresión, cerca del bloca de Ros, entre Sidi Ali y Tazarut, contra un convoy que era conducido por doce individuos.

De esta agresión resultó un muerto y un herido.

Al ruido de las detonaciones acudieron fuerzas, que ahuyentaron al enemigo.»

### OTRAS NOTICIAS

#### El crucero «Méndez Núñez».

Ferrol.—Cuando se halle reparado el crucero «Méndez Núñez», irá a Santander, donde será visitado por los reyes.

#### Los exploradores británicos.

Ferrol.—En viaje de prácticas han llegado los exploradores británicos de la colonia de Oxford.

La colonia inglesa en El Ferrol, agasajó espléndidamente a los exploradores.

#### Asamblea de maestros.

Santander.—En la Escuela Industrial se celebró la anunciada asamblea de los maestros del segundo escalafón.

Presidió la asamblea el presidente de la confederación.

Se aprobaron las conclusiones de creación de escuelas y aumento de sueldo a estos maestros.

El rey recibirá una comisión, a la que ha concedido audiencia.

RIVERA

### Antipalúdico Bustos.

Cura paludismo crónico, fiebres infecciosas. Venta en farmacias y en la del autor, Pérez Pujo, 19, Salamanca.

### Motor Semi-Diesel

sueco, dos cilindros, unos 30 HP., tipo marino, para centrales eléctricas, vendiendo de ocasión.

### Pedro Cortazar

DIMA (VIZCAYA)

### Sarna, roña

Se cura en DIEZ minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLEROS. De venta en droguerías y farmacias.

### CAFE RESTAURANT NOVELTY

Menú variado.—Langosta diaria. Café expés. Chocolate con Grosans y churros. Todos los días grandes conciertos musicales de cinco y media a siete y media y de diez a doce.

Teléfono 114.



## Chicuelo - Maera - Fuentes Bejarano.

Día 14. Se lidiarán SEIS TOROS de la afamada ganadería de D. Andrés López Chaves, vecino de Ledesma (Salamanca), con divisa blanca y azul celeste, por los diestros

Entre amigas:  
—Por qué permites que tu criada salga de paseo todas las tardes?  
—Por economía. Mientras menos tiempo está en casa menos rompe.

# El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER

Barómetro, 696.6. — Sombra, 23.6. — Mínima, 13.4. — Seco, 17.4. — Húmedo, 15.2. — Viento, N. O. 2. — Cielo, nublado. — Temperatura, variable. — Lluvia de ayer, 00.00

## La vida en Béjar

(De nuestro corresponsal).

Lo de todos los años. Petición de mano a veranear. Sociedad deportiva. Fiesta en El Castañar.

Siempre que llega esta época de verano se suscita la eterna cuestión de la escasez de agua, tanto para el abastecimiento del vecindario, como son las de fuentes, ya por las pocas del río Cuerpo de Hombre, motivada principalmente, porque con los calores se agotan los manantiales: si las primeras estuvieran mejor recogidas, conducidas y repartidas, serían suficientes, y mucho mejor si se hubiese realizado la traída de las mismas y se hiciera un buen alcantarillado: el tiempo se pasa y nada se hace, y los perjuicios son muy grandes; las segundas, las del río, que constituyen una riqueza para la industria pañera, si se aprovecharan las que se pierden, por no construirse el pantano de Navamuño.

Ayer fué pedida la mano de la virtuosa señorita Matilde Hernández Petit, hija de don Vicente Hernández Anaya, por don Rufino Agero y su esposa doña Florencia Teixidor, para su hijo don Vicente, doctor en Derecho.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos.

A sus padres mi enhorabuena, y a los futuros esposos les deseo vean realizado su enlace, y que sea para muchos años.

Ha llegado hace unos días para pasar una temporada con sus paisanos, el señor don Alberto Montero, arcipreste y párroco de Navalmar de la Mata. Sea bien venido.

Varios jóvenes de lo más escogido de esta ciudad, hace unos meses fundaron una sociedad deportiva que han titulado Sporting-Club Bejarano, dedicándose a la moderna distracción de jugar al foot-ball, en la espaciosa explanada del paseo de la Cruz, en donde varias tardes juegan partidos que contribuyen a su desarrollo físico, y a su entretenimiento, acudiendo muchas personas a presenciar la lucha.

Hace pocos días, el 10, han celebrado aquí un partido con los que forman el Stadium Placentino, y el 15 otro, en Aldeanueva del Camino, con los del Club de aquella localidad. Como no he podido presenciarlos, me dispensarán unos y otros que no los describa. Por hoy me limito a felicitar a los jóvenes que en ellos han intervenido, porque dedicándose a este ejercicio físico, ganarán en fuerza y salud, y estrecharán las amistades que nacen de esta honesta distracción.

El domingo próximo, a las diez de la mañana, se celebrará, en el Santuario de Nuestra Señora del Castañar, una solemne fiesta religiosa, para pedir a la patrona de Béjar y de su comarca, la salvación de la industria y trabajo para los obreros. Predicará don Antonio Torres Sánchez, sacerdote bejarano y profesor en la casa central de los sacerdotes operarios diocesanos de Tortosa.

F. Antigüedad.  
Béjar, 17 de Agosto de 1924.

## Las playas y la moda

Llegado que es el verano, las gentes marchan en busca de las playas. La moda hace que la corriente emigratoria enfle su rumbo hacia los mismos lugares consagrados por la costumbre de no pocas generaciones. Probablemente nadie se parará a pensar quiénes fueron, en cada caso, los descubridores a estos fines de este o aquel lugar del litoral. Porque para que una playa atraiga veraneantes, es menester que alguien «la lance».

En «Le Figaro» encontramos unos cuantos nombres en relación con las playas francesas. Fué la duquesa de Berry, quien acredió a Dieppe como lugar de ocio estival. Alejandro Dumas atrajo la atención sobre Trouville, humilde aldea de pescadores a la sazón. El

# Curación de las hernias.

## Interesa saber:

Que el viernes, día 22 de Agosto, estará en Salamanca y en el Hotel Comercio, el conocido y reputado oropedista de Barcelona, señor Torrent, autor de las acreditadas bragueras Cuádruple y Triple regulador, que tantas curaciones de hernias con su uso se han logrado, y al cual, podrán visitar todas cuantas personas lo deseen. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y curación radical de sus dolencias con estos maravillosos aparatos, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Heriados, dical de sus dolencias con estos maravillosos aparatos, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Heriados, dical de sus dolencias con estos maravillosos aparatos, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Heriados, dical de sus dolencias con estos maravillosos aparatos, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Palencia, el día 20, en el Hotel Central, en Valladolid el día 21, en el Hotel Imperial donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona.—Unión, 13, CASA TORRENT. 16 y 19 a.

duque de Morny puso de moda Deauville, y Alfonso Karr, a Eretat. La boga de Biarritz data de Napoleón III y Eugenia, como se sabe. Y así sucesivamente...

## El agua del Tormes

Resultado de los análisis químicos practicados en el Laboratorio municipal del agua del Tormes:

Recogida en el caño de la plazuela de San Isidro el día 16 del actual, contiene exceso de materia orgánica.

Recogida en el caño de las afueras de San Pablo, el día 17 del actual, exceso de materia orgánica.

## Las fiestas de Fuentelapeña

Triunfo de Martín Martín.

Durante los días 16 y 17 del actual este simpático pueblo ha celebrado sus fiestas tradicionales, a las que han acudido numerosas personas de los pueblos comarcanos y de Salamanca.

El sábado, primer día de la fiesta a celebrar, y en su tarde, tuvo lugar una gran corrida actuando Martín Martín (Salamanquino) y su correspondiente cuadrilla, con toros de don Lorenzo Rodríguez, de Espioja.

Nuestro torero el salmantino Martín Martín, confirmó ante la muchedumbre su fama de artista, de artista valiente y salmantino, que con el capote y la muleta hace filigranas que se aplauden y vitorean con entusiasmo.

Toreó Martín Martín tres toros. Puso en ellos banderillas y estuvo inimitable con el capote.

En el último de los toros, su labor fué acabada.

A petición del respetable, simuló la muerte del animal, y, a decir verdad, su labor, irreprochable, se hizo acreedora a los aplausos que, unánimemente, se le prodigaron.

Terminada la corrida, en la Plaza Mayor se celebró una espléndida sesión de



—Compra cremas, mamá, para mis botas, se pondrán nuevas aunque es en muy rotas.  
—Si niña, para ti es muy oportuno comprarte una cajita de TRIUNO; en las mías me pongo REFLEJOL, que da reflejos como el tornasol. Papá quiere el BOYSOL, muy consistente, de un lustre vigoroso y resistente.

TRIUNO (3 en uno).—Iustra, tñe y conserva.

Las cremas de calidad y moda para el calzado

### SALMANTINOS: Si compráis caro es porque queréis.

### Visitad la CASA CALVO

Y OS CONVENCEREIS

### TEJIDOS—CALZADO—CONFECCIONES

### BAJADA DE SAN JULIAN, NUMERO 3.

## HARA USTED SU AGOSTO!!!

### GRAN LIQUIDACION

de todas las existencias sobrantes de mi suprimida Sucursal. Durante el presente mes de Agosto realizaré, con una inmensa rebaja de precios, cuantos artículos de tejidos, novedades y confecciones quedan de dicha Sucursal. Será un verdadero mes de Agosto para cuantos compradores quieran utilizar esta única y extraordinaria ocasión de comprar géneros a mucho menos precio que en fábrica.

## Hipólito Montero

Plaza del Poeta Iglesias, números 13 y 15

### SALAMANCA

NOTA.—Esta casa no tiene sucursales.

cinematógrafo, que amenizó la banda municipal.

La misma noche, en el amplio y espacioso Casino, se bailó durante algunas horas. Al baile asistieron los socios, con sus familias, y forasteros en abundancia. Muchas y muy bellas señoritas llenaron el salón, con sus risas, simpatía y juventud.

No quisiera el cronista otra cosa que rendir a todos un tributo de gratitud.

Entre el sin fin de bellas señoritas que asistieron al animado baile, recordamos a Consuelito Casaseca Chamorro, Carmen y María Ladrón, de Fuentesauco; Fermín Rodríguez, Elena e Isabel García, Paquita Pierna, de Salamanca; María García, Sánchez Nieto, Marcos, Villaseco, María Encina Ponce, Carmencita Hidalgo, de Fuentesauco; Elvira Rodríguez, Calleja, de San Sebastián, Olea, Hortensia Hernández, Adela Hernández, Ulpiana Rodríguez, Teodora Moya del Valle, Herminia Sánchez y tantas otras que con su belleza hicieron uno de los mayores atractivos para el forastero.

El domingo, terminadas las fiestas religiosas, ya en la tarde, se organizó en la Gorieta un baile, que, en lo que cabe, estuvo tan animado como el del día anterior.

En resumen, que las fiestas de Fuentelapeña se han celebrado con el mayor esplendor, no faltando ni la animación ni alegría, y que la concurrencia ha sido numerosísima lo atestiguan los autos de línea, que iban abarrotados de personas de los pueblos limítrofes y de Salamanca.

Jerez.

## Notas del rectorado

Remitiéndose certificaciones. Al decano de la Facultad de Letras, se le remite certificación de estudios de don Angel Alonso, procedente de la Universidad de Madrid.

Al decano de la Facultad de Medicina, se le remite la de don Claro Pozo.

Título de bachiller. Por este Rectorado se han expedido los títulos de bachiller a favor de don Melchor García y García, del Instituto de Avila; de doña Visitatione Granado Díaz, del de Cáceres; de don Pedro Garrote y don Zacarías Martínez, del de Zamora.

Se vende gran línea de automóviles compuesta de dos amplios coches, de la acreditada marca «Renault», de 20/30 HP., con una capacidad de 40 asientos cada uno, y un Ford, en estado de nuevo, haciendo el recorrido en la actualidad, de Salamanca a Tamames. Esta línea, bien atendida, puede tener un ingreso de 95 a 100.000 pesetas anuales. Se darán facilidades para el pago. Dirigirse: Sociedad Automovilista (Tamames). 8-8

Tubería, planchas, lingote de plomo y albayalde. G. y A. Figueroa, S. A. (productos Sopwith). Sucursal en Salamanca, casa Veiga, carretera de los Villares (frente a la plaza de toros), teléfono número 98.

Ama de cría. Se ofrece para criar en su casa; leche fresca. Informará María Barrado, en Calvarrasa de Abajo. 3-1

Automóviles de alquiler, marcas Overland, VA-480, y Ford, SA 5°6. Enseñanza práctica para chóferes. Punto de parada: Plaza de los Bandos. Avisos: Sánchez Barbero, 5, principal, y Rúa Antigua, número 11, 2.º (frente a la Clerencia). 2-2

Pérdida.—Perro de caza, páchon, tipo grande, blanco, mauchaz, color café. Atiende por «Bay». Gratificarán quien lo entregue o sepa su paradero, San Boal, número 2, duplicado.

Ama de cría. Leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará Jacinto González, en Tardáguila. 5-1

Buena ocasión. Se vende o arrienda, por no poderla atender su dueño, una finca en La Mancha, provincia de Ciudad Real, muy barata, con una superficie de 1.088 hectáreas; toda ella por romper, compuesta de pasto, labor y monte bajo; tiene buen terreno para agricultura, con casa, huerta y abundantes aguas; buenas vías de comunicación. Para tratar de precio y condiciones, con don Sebastián González Vicente, en Rollán (Salamanca). 4-1

Toro holandés, de pura raza, vendiendo de edad a propósito para semental. Para tratar, con Pascual González, en Miranda de Azán. 4-1

Local. Se vende edificado, de 500 metros cuadrados en adelante, con dos fachadas, propio para cualquier industria o vivienda. Informarán panadería de San Bernardo, número 12. 15-a-13



## HOLLAND AMERICA LINE DE ROTTERDAM

Servicio regular de vapores correos desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.

Próximas salidas para LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO:

Vapor SPAARNDAM  
De Bilbao, 2 de Septiembre; de Santander, 3 ídem; de Coruña, 5 ídem; de Vigo, 6 ídem.

Vapor MAASDAM  
De Bilbao, 23 de Septiembre; de Santander, 24 ídem; de Coruña, 26 ídem; de Vigo, 27 ídem.

Vapor EDAM  
Precio del pasaje en 3.ª clase: Habana, 539.50; Veracruz y Tampico, 582.75.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase, son alojados en camarotes de 2, 4 y 6 literas completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes: señores Pérez Ullivarri e hijo, en Bilbao; don Francisco García, en Santander; señores López y Sánchez, en La Coruña; señores Joaquín Dávila y Compañía, en Vigo.

## SAN SEBASTIAN HOTEL RESTAURANT

Situado en lo más céntrico de la población, a cien metros de la playa. Pensión desde 10 pesetas. Trato esmerado. Precios especiales para familias. Coche de la casa y mozo a todos los trenes. 50-29

## Sastrería FIDEL

PAÑOS Y NOVEDADES  
Rúa, núm. 7.-Salamanca

## NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN

(Lloyd Norte Alemán Bremen).

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América.

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores correos alemanes de gran porte.

28 de Agosto «Crefeld», pesetas, 462.80. 10 de Septiembre, vapor «Sierra Córdoba», 482.80.

25 de Septiembre, «Werra», 472.80. Los vapores «Köeln», «Crefeld» y «Werra», admiten pasajeros de clase intermedia y tercera, y el «Sierra Nevada» y «Sierra Córdoba», primera y tercera clase.

CLASE INTERMEDIA  
Esta clase está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior. Las comidas son abundantes y muy variadas.

TERCERA CLASE  
Todos los pasajeros de esta clase, tienen también a su disposición un amplio SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. Las comidas son también abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el agente general de la compañía en España,

LUIS G. REBOREDO ISLA

García Olloqui, 2. VIGO  
Marina, 14. —VILLAGARCIA.  
Gangallo, 336. BUENOS AIRES

## “EL ADELANTO”, EN MADRID

### Otra vez Rubito, y con él Martínez Vera y Fernández Prieto. - Bostezo general y un desastre.

Dedicar más de dos cuartillas a la revista de hoy, es perder yo el tiempo y hacérsele perder a los lectores.

Otra vez, otra, ha toreado Rubito. Y ha estado mejor que puede estar el engañado muchacho.

Ha toreado valentón, con su característica valentía un tanto inconsciente.

Ha muleteado con la vertiginosa rapidez de la cinematografía, dando los tres primeros pases al primer toro con mucho temple, con absoluta quietud y con algún arte. Y el resto de sus faenas, atropellado, bravucon y voluntarioso.

En el primer toro, se le silbó más que se le aplaudió, por empujarse en dar la vuelta al ruedo tan pronto como le aplaudieron unos cuantos.

Pero, aquella manera de matar dando una estocada baja, echándose fuera de modo descarado, no era ni para aplaudirse. Téngase en cuenta que asiste a estas corridas un público... completamente novilleril.

En el cuarto, y al hacer un desplante «de tranquilo», muy acostumbrado en él, fué cogido y empujado por debajo del brazo, sufriendo una fuerte contusión, retirándose a la enfermería.

Podrá torear el domingo. Creo que no he visto un desearo mayor del miedo que a Martínez Vera en la tarde de hoy, y especialmente en su primer toro. Fué una derrota franca y una bronca enorme. El toro, dócil y noble, no hizo nada en contra del matador que hufá en cada pase de una manera vergonzosa.

Un pinchazo, una estocada perpendicular y delantera y un descabello mataron al de Villamarta. Todo fué administrado de una manera indecorosa.

Mató al toro cuarto, por la cogida de su compañero Rubito, de un bajonazo indecente.

Peor aún, y parecía imposible, que en el segundo, estuvo en el quinto. Dió el mitin, que decimos en el argot, llegando el tercer avi-

so en el momento en que acertaba el descabello.

Paz a los muertos. Martínez Prieto, ha estado muy valiente; valentísimo; pero ha parado poco y esto ha deslucido sus faenas. Ha dado poco temple al capote y a la muleta. Una estocada contraria mató al tercero.

En el último, incoloro y gris, se limitó a cumplir.

El ganado de Villamarta, bien presentado, masurrón al principio y creciéndose cada vez más. Llegó en general, manejable y suave al último tercio.

Los banderilleros muy bien. Todos han sido ovacionados. Es una de las corridas en que hemos visto más pares buenos.

Los picadores muy mal. La tarde y la entrada superiores. V. Bejarano. 17-Agosto-924.

## COLONIA MIROBRIGENSE

Como oportunamente se había anunciado, el domingo se reunió, en su local social, la mayoría de los miembros que componen la colonia Mirobrigense, con objeto de tratar de los acuerdos que se adoptarían para recibir a la nueva guarnición destinada a Ciudad Rodrigo, al paso por esta capital.

Presidió la reunión el presidente de la colonia, don Paulino Dorado.

Después de discutir largamente y proponer algunos lo que a su parecer debía hacerse—con lo que demuestran su amor a la patria chica—se acordó nombrar una comisión para recibir en Salamanca y acompañar a Ciudad Rodrigo a la plana mayor del batallón de cazadores alpinos, de nueva creación, número 12, que va destinado a dicha plaza.

Dicha comisión hará las presentaciones de rúbrica a las autoridades mirobrigenses, de la plana mayor del batallón.

Reina gran entusiasmo entre los miembros de la colonia, y el recibimiento que piensan tributar a la nueva guarnición de Mirobriga, resultará en extremo grandioso.

Bicicletas de alquiler. Taller, instalaciones de motores y bombas para riegos y elevaciones de agua, Gerardo Miñambres, Rodríguez Fabrés, 5 (junto a la Casa Socorro).

Para comercio. En la plazuela del Mercado, número 66, se alquila un hermoso portal, apropiado para poner un buen comercio o alguna industria, con espaciosas habitaciones, bodega y buena vivienda. Informarán en el número 64 de la misma. 15-11

Farmacia. Se vende una casa en un pueblo grande, de buenas vías de comunicación y con numerosa clientela. Detalles: doctor A. Domínguez, Doctor Riesco, 33 principal. 20-4

Nueva apertura. El dueño de «La Perla» (almacén de vinos), ha instalado un establecimiento de bebidas en la calle de Sánchez Ruano, número 9, donde estuvo la Cooperativa Ferroviaria, lo que tiene el gusto de ofrecer a su numerosa y distinguida clientela y a sus amistades, así como también su domicilio, que se encuentra anejo al mismo local. 3-3

Se vende un coche familiar y guarnición para dos caballeros. Informará don Fabián Hernández, San Pablo, 59, guarnicionería. 8-3

Ocasión. Se venden 220 0 metros cuadrados de terrenos en conjunto o por parcelas, a precios sumamente baratos, en el barrio denominado «La Salud», situado en el Rollo (frente a la fábrica de harinas).

Para tratar, con su dueño Florencio Fontanet, calle de Pérez Oliva, letra F. 8-4

Venta. Se vende en Ledesma, la Acaña y suelta denominada de Juan López sita a la margen izquierda del Tormes por cima del puente de dicha villa. Para informes, don Antonio Delgado Muñoz, en Ledesma. 6-a-6.

Se venden 24 hectáreas, aproximadamente, de labor, en Barbadiello, con casa. Para tratar, con Olegario Sánchez, en dicho pueblo. 8-6

Vendo una villa suiza, recién parida con una churra, dando mucha leche. Se da barata. Informes, Germán Crego, en Guajuelo. 8-6

Máquinas de coser. De sastrer, marca Singer, se venden dos. Dr. Riesco, 36, 2.º, informarán. 3-3

Casa. Se arrienda una, frente a la Plaza de Toros, con corral y cuadra. Informarán Bruno Miñambres, en la misma. 3-3

Catorce holandesas todas recién paridas, llegadas el jueves, se venden más baratas que en ninguna otra vaguería para convencerse, ir a la feria de Martín (frente a la plaza de toros). Hay terneras.

# Félix Merino, Nacional I y Mariano Montes

Día 21. Seis toros de la renombrada ganadería de don Gabriel González, de Cabezuela de Salvatierra (antes Andrés Sánchez, de Buenabarba), para los acreditados y afamados matadores